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	ΤΙΤΛΟΣ: «Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Γυμνασίου για την ασφάλεια στη θάλασσα, το κολυμβητήριο & τα θαλάσσια σπορ- Safe Water Sports » 


ΦΟΡΕΑΣ: SAFE WATER SPORTS
	
	Θεματική:
(ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ)
Υποενότητα: Αυτομέριμνα, Ασφάλεια και Πρόληψη, Οδική ασφάλεια
Απευθύνεται σε: μαθητές/τριες Γυμνασίου
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Επικοινωνία: 
2108029428
infosafe@safewatersports.gr
Ελίζα Καραμπετιάν-Νικοτιάν

Ιστοσελίδα: 
www.safewatersports.com
Περιγραφή του Υλικού:
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα του Safe Water Sports, αφορά την εκπαίδευση και ενημέρωση των παιδιών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης πάνω σε ειδικά διαμορφωμένα θέματα για τους μαθητές Γυμνασίου, που έχουν σχέση με την ασφάλεια στην παραλία, τη θάλασσα, το κολυμβητήριο, τα θαλάσσια σπορ αλλά και γενικότερα τις δραστηριότητες που γίνονται στο νερό. Οι εκπαιδευτικοί θα έχουν πρόσβαση σε μια σειρά προτεινόμενων εκπαιδευτικών και διαδραστικών δραστηριοτήτων μέσα από τα εργαστήρια που θα πραγματοποιούνται κατά τη διάρκεια της σχολικής χρονιάς. Στη χώρα μας με τα 13.676 χιλιόμετρα ακτογραμμής συμβαίνουν κάθε χρόνο κατά μέσο όρο 339 περιστατικά θανάτων στη θάλασσα, πολλά από τα οποία οφείλονται στην απουσία γνώσης βασικών κανόνων κολύμβησης. Προτεραιότητα όλων είναι η εκπαίδευση και η ευαισθητοποίηση των παιδιών..

Μορφή Υλικού 
Εκτυπώσιμο: ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΕΚΤΥΠΩΘΕΙ

Ψηφιακό: 
ΒΙΒΛΙΟΜΑΘΗΤΗ https://drive.google.com/file/d/1hqSWIfMLsY502BVN8fVrhOnsRba5lzqT/view?usp=sharing
ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟ ΔΑΣΚΑΛΟΥ: https://drive.google.com/file/d/1EHnEmFNOWLCHFHxp3dZB996_MCFPQuKV/view?usp=sharing

Στόχοι
Να γνωρίσουν οι μαθητές τους κανόνες ασφαλείας στο νερό μέσω διαδραστικών δραστηριοτήτων κατάλληλες για τις μεγαλύτερες ηλικίες οι οποίες συνδυάζουν τομείς μαθημάτων όπως η Πληροφορική, Νεοελληνική γλώσσα, Μαθηματικά κ.ά.


Αξιολόγηση
Φόρμα Αξιολόγησης προς τους εκπαιδευτικούς: https://docs.google.com/document/d/1Kpx_hOungULLju40-Mpzlsgw1t1411gC/edit?usp=sharing&ouid=112831604050635917945&rtpof=true&sd=true









 Περιλαμβάνει/ Υποστηρικτικό υλικό: Σύντομα θα σας στείλουμε κάποια links εκπαιδευτικών διαδραστικών βίντεο όπου θα δίνονται στους δασκάλους σχετικά με την 1η δραστηριότητα.







