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	ΤΙΤΛΟΣ:
«ΒΡΕΣΤΑ και ΠΑΡΤΑ! Κάνε δικά σου τα δικαιώματα.»


ΦΟΡΕΑΣ: ΠΡΩΤΑ.12 (Πρωτοβουλία για το Άρθρο 12)
	
	Θεματική: «Ενδιαφέρομαι
και Ενεργώ – Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη»
«Ανθρώπινα Δικαιώματα»
Απευθύνεται σε: μαθητές/τριες Γυμνασίου και μεγάλων τάξεων Δημοτικού 
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Επικοινωνία:  inarticle12@gmail.com
Ιστοσελίδα: www.inart12.org
Περιγραφή του Υλικού
Πρόκειται για ένα παιχνίδι που προτείνεται να λαμβάνει χώρα σε 7 διαδοχικά εργαστήρια / συναντήσεις. Τα παιδιά συνεργάζονται σε ομάδες, δημιουργούν, αξιολογούν τα έργα τους και παράλληλα μαθαίνουν τα δικαιώματα και τις ευθύνες τους, όπως προκύπτουν από τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού.

Μορφή Υλικού 
Εκτυπώσιμο και Ψηφιακό: Ναι  
https://inart12.org/index.php/el/ola-ta-nea/195-vresta-kai-parta-in-school

Στόχοι
Η γνωριμία των μαθητών / μαθητριών με τα δικαιώματα του παιδιού, με παιγνιώδη και ελκυστικό τρόπο, προάγοντας την ενεργητική και βιωματική μάθηση, τον διάλογο, την ομαδικότητα, την υπευθυνότητα και τη συνεργασία.

Αξιολόγηση
Προτείνεται η αξιολόγηση με συμμετοχή των παιδιών στο τέλος διεξαγωγής του παιχνιδιού, με βάση σχετικό ερωτηματολόγιο που δίνεται στους ενδιαφερόμενους εκπαιδευτικούς.
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 Περιλαμβάνει (link στα υπογραμμισμένα υλικά): 
· Περιγραφή του παιχνιδιού, 
· Παρουσίαση 12 ομάδων δικαιωμάτων, με προτεινόμενες αποστολές 
· Αναλυτικές οδηγίες που αφορούν τον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να μιλούν στους μαθητές και τις μαθήτριές τους για τη Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού και τις 12 ομάδες δικαιωμάτων που περιλαμβάνονται στο παιχνίδι.
Υποστηρικτικό Υλικό: Παρέχεται βιβλιογραφία και υπάρχει αναρτημένο υλικό από την πρώτη διαδικτυακή εφαρμογή του παιχνιδιού τον Μάρτιο – Απρίλιο του 2021. Η ΠΡΩΤΑ.12 πρόκειται να διοργανώσει διαδικτυακά σεμινάρια για εκπαιδευτικούς που θα αποστείλουν εκδήλωση ενδιαφέροντος στο mail inarticle12@gmail.com




