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	ΤΙΤΛΟΣ: «Βιώσιμες πόλεις: τέχνη για τη ζωή»
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Περιγραφή του Υλικού: Οι μη βιώσιμες πόλεις είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα της εποχής σε παγκόσμιο επίπεδο. Το σύνθημα «Make cities inclusive, safe, resilient and sustainable» (11ος στόχος του ΟΗΕ για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη) θα μπορούσε να νοηματοδοτήσει έναν παγκόσμιο κοινό στόχο για κάθε πολιτεία. 
Στόχος του εκπαιδευτικού προγράμματος, πέρα από τη γνώση του προβλήματος, είναι να εμπνεύσει τους/τις μαθητές/τριες να εκφραστούν καλλιτεχνικά πάνω στο ζήτημα των μη βιώσιμων πόλεων, να δημιουργήσουν έργα τέχνης που να αναδεικνύουν τα προβλήματα που μαστίζουν τις σύγχρονες πόλεις, με σκοπό να τα χρησιμοποιήσουν για να ευαισθητοποιήσουν τον κόσμο προς την κατεύθυνση της επίλυσης των προβλημάτων αυτών. 
Οι μαθητές/τριες διερευνούν λύσεις για δημιουργία βιώσιμων πόλεων και κατοικιών μελετώντας έγκριτες πηγές και δικτυακούς τόπους και επεκτείνουν την έρευνά τους τόσο σε τοπικό επίπεδο, στην πόλη που ζουν, όσο και σε προτάσεις που έχουν αναδειχθεί διεθνώς. Αξιοποιώντας την Τέχνη για τη διάχυση μηνυμάτων και την επίτευξη εκπαιδευτικών στόχων, το πρόγραμμα ενεργοποιεί τους/τις μαθητές/τριες να δράσουν με όπλο την Τέχνη και να κάνουν το δικό τους αγώνα για έναν κόσμο βιώσιμο. Οι μαθητές/τριες δημιουργούν έργα τέχνης που αναδεικνύουν τα προβλήματα των σύγχρονων πόλεων, επικοινωνούν τα μηνύματά τους και λειτουργούν ως ενεργοί πολίτες, ευαισθητοποιημένοι και συνειδητοποιημένοι για την ατομική και συλλογική ευθύνη σε ό,τι σχετίζεται με την ποιότητα της ζωής, επιδιώκοντας να αφυπνίσουν την κοινή γνώμη και να πιέσουν προς την κατεύθυνση λήψης μέτρων για δημιουργία βιώσιμων πόλεων στο μέλλον. 
Το πρόγραμμα» παρουσιάστηκε στο Πανελλήνιο και Διεθνές Συνέδριο «Εκπαιδευτικοί και Εκπαίδευση STE(A)M», 7-9 Μαΐου 2021 και αξιολογήθηκε με τις εφτά υψηλότερες βαθμολογίες βάσει της μεθόδου αξιολόγησης του προγράμματος steamonedu και με το σύστημα της τυφλής κρίσης από δύο μέλη της επιστημονικής επιτροπής του συνεδρίου, λαμβάνοντας «Έπαινο Καλής Εκπαιδευτικής Πρακτικής STE(A)M».



Μορφή Υλικού 
Εκτυπώσιμο: ΝΑΙ

Ψηφιακό: ΝΑΙ

Στόχοι
Επιδιώκεται η γνώση του προβλήματος των μη βιώσιμων πόλων, η κατανόησή του, η ανάλυση και σύνθεση στοιχείων που το οριοθετούν, καθώς και η αξιολόγηση των δεδομένων και η παραγωγή (δημιουργία) προτάσεων επίλυσης του προβλήματος (γνωστικοί στόχοι). 
Οι μαθητές ενημερώνονται για το πρόβλημα των μη βιώσιμων πόλεων, παρατηρούν, συμμετέχουν, συζητούν, επιχειρηματολογούν και εκφράζονται γύρω από τα ζητήματα, συγκρίνουν, επιλέγουν και αποφασίζουν γύρω από μια σειρά θεμάτων που σχετίζονται με το πρόβλημα και παρουσιάζουν τις απόψεις τους (συναισθηματικοί στόχοι). 
Ακολουθούν τα βήματα των δραστηριοτήτων του προγράμματος και εφαρμόζουν τις οδηγίες τηρώντας χρόνους και περιορισμούς, χειρίζονται ψηφιακά εργαλεία και εφαρμογές με ακρίβεια και συντονίζονται στους κανόνες και τους ρόλους της ομάδας, εμπλέκονται αυθόρμητα και με ευκολία στη μαθησιακή διαδικασία καθώς, αφενός είναι εξοικειωμένοι με τα ψηφιακά μέσα και τη δημιουργικότητα μέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών, αφετέρου εκφράζουν αβίαστα την καλλιτεχνική τους φύση διοχετεύοντας την ενέργειά τους και την έμφυτη τάση καλλιτεχνικής έκφρασης (ψυχοκινητικοί στόχοι).

Αξιολόγηση
Η ρουμπρίκα αξιολόγησης που προτείνεται έχει τη μορφή πίνακα, στον οποίο αποτυπώνονται τα μαθησιακά κριτήρια-τομείς αξιολόγησης των μαθητών στο πλαίσιο υλοποίησης των δραστηριοτήτων. Στον κάθετο άξονα απεικονίζονται τα κριτήρια-τομείς επίδοσης και στον οριζόντιο η ποιοτική διαβάθμιση των επιπέδων επίδοσης και η αντίστοιχη κλίμακα βαθμολογίας που χρησιμοποιείται. 









 Περιλαμβάνει/ Υποστηρικτικό υλικό: 
Περιλαμβάνει εκπαιδευτικό υλικό (89 σελίδων σε ψηφιακή μορφή), όπου περιγράφεται πλήρως το πρόγραμμα και η διδακτική πρακτική (εκπαιδευτικές δραστηριότητες βήμα-βήμα, φύλλα εργασίας, πηγές κ.ά.), πώς υλοποιείται από τον εκπαιδευτικό.


 



