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	ΤΙΤΛΟΣ: «ΛΕΜΕ ΤΗΝ ΑΛΗΘΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΞΟΥΣΙΑ» - Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα για τα ανθρώπινα δικαιώματα
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Επικοινωνία: 
Σοφία Δάρτζαλη
e-mail:
info@mvvfoundation.com, sdartzali@mvvfoundation.com
Τηλέφωνο:
210 8094483, 210 8094419 

Ιστοσελίδα: 
https://www.mvvfoundation.gr/el/leme_tin_alitheia_stin_eksousia/
Περιγραφή του Υλικού:
Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα βασίζεται στο βιβλίο με τίτλο «Λέμε την αλήθεια στην Εξουσία», όπου γίνεται παρουσίαση 10 προσωπικοτήτων, υπέρμαχων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, βραβευμένων με Νόμπελ, το οποίο παρέχεται δωρεάν στους/στις εκπαιδευτικούς και παρέχει σε κάθε κεφάλαιο ασκήσεις, προτάσεις και ιδέες για την εφαρμογή του μέσα στις σχολικές αίθουσες από τους/τις εκπαιδευτικούς. Τα κείμενα αυτά, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να τα προσαρμόσουν, κατά την κρίση τους, σε διάφορα γνωστικά αντικείμενα του Προγράμματος Σπουδών, του Δημοτικού και του Γυμνασίου.
Το υλικό του προγράμματος μπορεί να διδαχτεί από εκπαιδευτικούς όλων των ειδικοτήτων. 
Το πρόγραμμα «Λέμε την αλήθεια στην εξουσία» και η εκπαίδευση σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα δίνουν έμφαση σε μια παιδαγωγική που ενθαρρύνει τόσο τη θεωρία όσο και την πράξη. Τα μαθήματα δομούνται με τέτοιο τρόπο ώστε να παρέχουν ευκαιρίες στους μαθητές και στις μαθήτριες να υποβάλλουν τις δικές τους ιδέες και να προβαίνουν στις δικές τους κρίσεις σχετικά με τον κόσμο που τους περιβάλλει. Η έμφαση στην πράξη αναλύεται επίσης σε σχέση με την ανάληψη δράσης και την υιοθέτηση του ρόλου του υπέρμαχου.
Το Πρόγραμμα υλοποιείται βασιζόμενο στη συμπερίληψη, στην έρευνα, την ανακάλυψη, τη βιωματική μάθηση αλλά και το θέατρο, τη μουσική και τις εικαστικές τέχνες.

Μορφή Υλικού 
Εκτυπώσιμο: 
Το υλικό – βιβλίο-εγχειρίδιο αποστέλλεται δωρεάν σε κάθε ενδιαφερόμενο/η εκπαιδευτικό σε έντυπη μορφή.

Ψηφιακό: 
Μπορεί επίσης να αποσταλεί και ηλεκτρονικά σε ψηφιακή μορφή για όποιον/α εκπαιδευτικό επιθυμεί.

Στόχοι
Στόχος του Προγράμματος είναι η ενημέρωση και η ενδυνάμωση των μαθητών και μαθητριών σχετικά με ζητήματα που άπτονται της επίγνωσης, συνειδητοποίησης και υπεράσπισης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτό το εκπαιδευτικό Πρόγραμμα παρουσιάζει γενικά ζητήματα σχετικά με τα ανθρώπινα δικαιώματα μέσα από τις ιστορίες αξιοθαύμαστων ανθρώπων, που εργάστηκαν και εργάζονται στο πεδίο αυτό και παρακινεί τους μαθητές/τις μαθήτριες να εμπλακούν προσωπικά στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Μέσω του προγράμματος γίνεται μια ανασκόπηση των ζητημάτων που σχετίζονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα και με θέματα κοινωνικής δικαιοσύνης σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Αξιολόγηση
Η αξιολόγηση γίνεται με ερωτηματολόγιο προς τους/τις εκπαιδευτικούς.

Περιλαμβάνει/ Υποστηρικτικό υλικό: 
Το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα βασίζεται στο βιβλίο με τίτλο «Λέμε την αλήθεια στην Εξουσία» (το οποίο αποστέλλεται δωρεάν σε κάθε εκπαιδευτικό που θα επιλέξει το εν λόγω πρόγραμμα), όπου γίνεται παρουσίαση 10 προσωπικοτήτων, υπέρμαχων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, βραβευμένων με Νόμπελ, και παρέχει σε κάθε κεφάλαιο ασκήσεις, προτάσεις και ιδέες για την εφαρμογή του μέσα στις σχολικές αίθουσες από τους/τις εκπαιδευτικούς. Τα κείμενα αυτά, οι εκπαιδευτικοί μπορούν να τα προσαρμόσουν, κατά την κρίση τους, σε διάφορα γνωστικά αντικείμενα του Προγράμματος Σπουδών, του Δημοτικού και του Γυμνασίου.
Σε κάθε κεφάλαιο υπάρχουν προτεινόμενες δραστηριότητες από τις οποίες μπορεί να επιλέξει όποιες επιθυμεί ο/η εκπαιδευτικός ή ακόμα και να προτείνει δικές του/της, για να μπορέσει να υλοποιηθεί το πρόγραμμα με τους/τις μαθητές/τριες και να γίνει μια ανασκόπηση των ζητημάτων που σχετίζονται με τα ανθρώπινα δικαιώματα και με θέματα κοινωνικής δικαιοσύνης σε ολόκληρο τον κόσμο.
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