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	ΤΙΤΛΟΣ: «Company Junior»


ΦΟΡΕΑΣ: Junior Achievement Greece
	
	Θεματική: (Δημιουργώ/Καινοτομώ/
Επιχειρηματική σκέψη και Πρωτοβουλία)
Υποενότητα:  Επιχειρηματικότητα- Αγωγή Σταδιοδρομίας- Γνωριμία με επαγγέλματα

Απευθύνεται σε: μαθητές/τριες Ε-Στ’ Δημοτικού, Α’, Β, Γ’ Γυμνασίου
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Επικοινωνία: Ελένη Χελιώτη eleni.chelioti@jagreece.org

Ιστοσελίδα: https://jagreece.org/

[bookmark: _Hlk73623805]Περιγραφή του Υλικού: Το Company Junior είναι ένα πρόγραμμα εκπαίδευσης για την επιχειρηματικότητα, σχεδιασμένο για ηλικίες 11-15 ετών (Ε’ Δημοτικού έως και Γ’ Γυμνασίου). Στην Ελλάδα προσφέρεται δωρεάν από τον οργανισμό Junior Achievement Greece (JA Greece). To πρόγραμμα αναπτύσσεται με άξονα μια ομαδική βιωματική δραστηριότητα, κατά την οποία οι μαθητές δημιουργούν το προσχέδιο μιας «μαθητικής εικονικής επιχείρησης». Σκοπός του προγράμματος είναι η ανάπτυξη βασικών γνώσεων επιχειρηματικότητας, καθώς και η καλλιέργεια και ενίσχυση ικανοτήτων, δεξιοτήτων και στάσεων των μαθητών, ώστε να συνειδητοποιήσουν την κοινωνική ευθύνη τους ως μελλοντικοί επαγγελματίες με σεβασμό προς το κοινό καλό και το περιβάλλον. Οι ικανότητες και στάσεις αυτές περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τις εξής: ανάληψη ευθύνης, σχεδιασμός και προγραμματισμός, συνεργασία, επικοινωνία, διαχείριση χρόνου, λήψη απόφασης, επίλυση προβλημάτων, ανάληψη πρωτοβουλιών, δέσμευση κ.ά. Παραδοτέο για κάθε μαθητική ομάδα είναι ένα μέρος του επιχειρηματικού πλάνου (business plan), με βάση προτεινόμενο πρότυπο. Οι 5 καλύτερες επιχειρηματικές ιδέες επιλέγονται από Κριτική Επιτροπή του JA Greece, μέλη της οποίας είναι επιφανείς επιχειρηματίες και στελέχη οργανισμών και επιχειρήσεων, και βραβεύονται.

Μορφή Υλικού 
Εκτυπώσιμο:

Ψηφιακό: NAI – σε μορφή pdf που μπορεί να εκτυπωθεί 
Το πρόγραμμα παρέχει τον «Οδηγό για τον Εκπαιδευτικό και τον εθελοντή-μέντορα». Προβλέπεται να γίνουν επίσης διαδικτυακά σεμινάρια με τους υπεύθυνους εκπαιδευτικούς για την επίλυση αποριών, ανταλλαγή καλών πρακτικών και τη γενικότερη υποστήριξή τους.

Στόχοι
Σκοπός του προγράμματος είναι η ανάπτυξη γνώσεων επιχειρηματικότητας, καθώς και η καλλιέργεια και ενίσχυση ικανοτήτων, δεξιοτήτων και στάσεων των μαθητών, ώστε να συνειδητοποιήσουν την κοινωνική ευθύνη τους ως μελλοντικοί επαγγελματίες με σεβασμό προς το κοινό καλό και το περιβάλλον. Οι ικανότητες και στάσεις αυτές περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τις εξής: ανάληψη ευθύνης, σχεδιασμός και προγραμματισμός, συνεργασία, επικοινωνία, διαχείριση χρόνου, λήψη απόφασης, επίλυση προβλημάτων, ανάληψη πρωτοβουλιών, δέσμευση κ.ά. 




Αξιολόγηση
Στο τέλος του προγράμματος εκπαιδευτικοί και μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν ηλεκτρονικά ερωτηματολόγια αξιολόγησης του προγράμματος εδώ: 
Για Μαθητές: https://forms.gle/BCL3DqLSAKmFQ1xo6 
Για Εκπαιδευτικούς: https://forms.gle/4HeaiuFY7rcbCTWp6 










 Περιλαμβάνει/ Υποστηρικτικό υλικό: 
· Οδηγός του Εκπαιδευτικού και του Εθελοντή-Μέντορα
· Υπόδειγμα του τελικού παραδοτέου για την παρουσίαση της επιχειρηματικής ιδέας της κάθε μαθητικής ομάδας. 



 



