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	ΤΙΤΛΟΣ: «Πανδημία: να το δούμε ως ευκαιρία»

ΦΟΡΕΑΣ: ΚΠΕ Μεσολογγίου
	
	Θεματική: 
Ζω καλύτερα – Ευ Ζην
Υποενότητα:  ΥΓΕΙΑ: Διατροφή- Αυτομέριμνα και 
Υποενότητα:  Ψυχική και Συναισθηματική Υγεία - Πρόληψη

Απευθύνεται σε: μαθητές/τριες Γυμνασίου - Λυκείου
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Επικοινωνία: Όλγα Γιαννακογεώργου: 2631023048, 6973004022

Ιστοσελίδα: https://webergalia2020.wixsite.com/pandemic 

Περιγραφή του Υλικού:
Το διδακτικό σενάριο αφορμάται από τις ιδιαίτερες συνθήκες που βιώνει η παγκόσμια κοινότητα εξαιτίας της πανδημίας του νέου κορωνοϊού SARS-CoV-2/Covid-19. Το γεγονός ότι έχει επηρεάσει όλα τα επίπεδα της ζωής μας, η οποία μοιάζει να απειλείται, καθιστά τη γνώση του προβλήματος αναγκαία ώστε να καταστεί εφικτή και η διαχείρισή του στο βαθμό που αναλογεί στον καθένα μας. Το σενάριο θέλει να καλλιεργήσει την ιδέα να δούμε το πρόβλημα της πανδημίας ως ευκαιρία. Ευκαιρία για επαναπροσδιορισμό της αντίληψής μας για τη ζωή, που δεν είναι δεδομένη αλλά υπόκειται σε φυσικούς νόμους, ευκαιρία για αλλαγή του υπερκαταναλωτικού προτύπου ζωής που οδήγησε τον πλανήτη σε κατάσταση αδυναμίας, ευκαιρία για αλλαγή αξιακού κώδικα, ευκαιρία για γνώση, για αλληλεγγύη, ευκαιρία να δώσουμε ξανά χώρο στη φύση.
Το διδακτικό σενάριο επιδιώκει να γνωρίσουν οι μαθητές/τριες το πρόβλημα της πανδημίας του νέου κορωνοϊού SARS-CoV-2/Covid-19 και  να προβληματιστούν γύρω από τις αιτίες που την προκάλεσαν καθώς και τις πρακτικές διαχείρισης του προβλήματος που θα μπορούσαν να υιοθετηθούν ώστε να διασφαλιστεί η υγεία και η ευημερία μας στο μέλλον. Εμπλουτίζοντας την εκπαίδευση με ζητήματα που αφορούν στη διασφάλιση υγιούς ζωής και την προώθηση της καλής υγείας για όλους και για όλες τις ηλικίες, υπηρετείται ο 3ος στόχος της Ατζέντας 2030 για την Αειφόρο Ανάπτυξη.

Μορφή Υλικού 
Εκτυπώσιμο: NAI

Ψηφιακό: NAI

Στόχοι
Να γνωρίσουν το πρόβλημα της πανδημίας του νέου κορωνοϊού Covid-19 και το ιστορικό των πανδημιών στη σύγχρονη ιστορία της ανθρωπότητας. Να ερμηνεύουν, να συγκρίνουν και να κατανοούν τα βαθύτερα αίτια που προκαλούν τις πανδημίες. Να χρησιμοποιούν την κεκτημένη γνώση στη δημιουργία πολυτροπικών εκπαιδευτικών μέσων και να μετατρέπουν τη θεωρία σε πράξη. Να αναλύουν τις πληροφορίες και να ανιχνεύουν κίνητρα και αιτίες. Να συνεργάζονται και να επικοινωνούν, να εντοπίζουν τα βασικά στοιχεία ενός προβλήματος, να προχωρούν σε γενικεύσεις και να διεξάγουν συμπεράσματα. Να ελέγχουν δεδομένα, να επικρίνουν ή να υποστηρίζουν απόψεις βάσει κριτηρίων. Να ευαισθητοποιηθούν στα ζητήματα του περιβάλλοντος και να συνειδητοποιήσουν ότι η προστασία της υγείας των ανθρώπων περνάει μέσα από την προστασία των οικοσυστημάτων και των φυσικών πόρων. Να εκτιμήσουν αξίες που προάγουν την υγεία και το περιβάλλον. Να ασκηθούν στην ομαδική εργασία, στη χρήση εποπτικών μέσων και οργάνων και τη δημιουργική έκφραση. 

Αξιολόγηση
Η ρουμπρίκα αξιολόγησης που προτείνεται έχει τη μορφή πίνακα, στον οποίο αποτυπώνονται τα μαθησιακά κριτήρια-τομείς αξιολόγησης των μαθητών στο πλαίσιο υλοποίησης των δραστηριοτήτων. Στον κάθετο άξονα απεικονίζονται τα κριτήρια-τομείς επίδοσης και στον οριζόντιο η ποιοτική διαβάθμιση των επιπέδων επίδοσης και η αντίστοιχη κλίμακα βαθμολογίας που χρησιμοποιείται. 

	
	








 Περιλαμβάνει/ Υποστηρικτικό υλικό: 
Περιλαμβάνει εκπαιδευτικό υλικό (85 σελίδων σε ψηφιακή μορφή), όπου περιγράφεται πλήρως το πρόγραμμα και η διδακτική πρακτική (εκπαιδευτικές δραστηριότητες βήμα-βήμα, φύλλα εργασίας, πηγές κ.ά.), πώς υλοποιείται από τον εκπαιδευτικό.



 



