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Συνέντευξεις στους μαθητές/τριες για την ανάπτυξη των ικανοτήτων κοινωνικής και συναισθηματικής μάθησης (ανάπτυξη σχέσεων, ανάληψη πρωτοβουλιών, αυτοδιαχείριση, αυτογνωσία, κοινωνική γνώση)


Ενδεικτικές Ερωτήσεις 
1. Α) H ομαδοσυνεργατική μάθηση σας βοήθησε περισσότερο να προσεγγίσετε το θέμα του κοινωνικού αποκλεισμού…; Τι θεωρείται θα ήταν διαφορετικό αν δεν γινόταν η προσέγγιση του θέματος αυτού μέσω της ομαδοσυνεργατικής μεθόδου; 
Β) Μέσα από τις ομαδικές δράσεις μπορέσατε να καταλάβετε καλύτερα τα συναισθήματα των άλλων μελών της ομάδας σας; Αν ναι, με ποιον τρόπο βοηθήσατε τα μέλη της ομάδας να ξεπεράσουν κάποια συναισθηματικά εμπόδια; 
Γ) Τι προσπαθήσατε να πετύχετε σαν ομάδα μέσα από τις ομαδικές δράσεις; Τελικά το καταφέρατε; Αν ναι, με ποιο τρόπο το πετύχατε;

2. ΑΝΑΛΗΨΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΩΝ (DECISION MAKING)
Α) Oι αποφάσεις της ομάδας σας πάρθηκαν μετά από σωστή διερεύνηση όλων των απόψεων και των δεδομένων που είχατε; Υπήρξε η διαδικασία της διαπραγμάτευσης; 
Β) Σε ποια φάση της διδασκαλίας στηριχθήκατε περισσότερο στο συναίσθημα και σε ποια στην λογική; Υπήρξε σε κάποια φάση της διδασκαλίας ταύτιση συναισθήματος και λογικής; Αιτιολογήστε την απάντησή σας. 

3. ΑΥΤΟΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ (SELF-MANAGEMENT) 
Α) Εντοπίσατε κάποιο πρόβλημα με τη συνεργασίας σας με τα υπόλοιπα μέλη της ομάδας σας;, Αν ναι, σε ποιο σημείο και πώς το αντιμετωπίσατε; Δώστε παράδειγμα. 
Β) Αντικαταστήσατε κάποια αρνητικά συναισθήματα που είχατε στην αρχή με άλλα θετικά; Δώστε παράδειγμα. 
Γ) Σε ποια φάση της διδασκαλίας ήσασταν περισσότερο αυθόρμητοι ως ομάδα και σε ποια φάση της διδασκαλίας κάνατε πιο σωστό σχεδιασμό και διαχείριση των συναισθημάτων σας;

4. ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ (SELF AWARENESS) 
Α) Ποια στοιχεία του χαρακτήρα- προσωπικότητάς σας ξετυλίξατε κατά την διάρκεια της διδασκαλίας και με ποιο τρόπο αυτά εκφράστηκαν μέσα από τις ομαδικές δράσεις; Δώστε παράδειγμα. 
Β) Ήταν αλληλένδετα τα συναισθήματα σκέψεις σας με τον τρόπο που προσεγγίζατε κάθε φορά τις ομαδικές δράσεις που αναλαμβάνατε; 
Γ) Μέσα από την διδασκαλία καταλήξατε σε κάτι που αξίζει για εσάς; Δώστε παράδειγμα. Αυτό θεωρείτε πως αντιπροσωπεύει τον γενικότερο σκοπό της ομάδα σας;

5. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΓΝΩΣΗ (SOCIAL AWARENESS) 
Α) Τηρήσατε τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις σας μέσα στο κοινωνικό σύνολο στο οποίο είχατε ενταχθεί; Δώστε παράδειγμα. 
Β) Πιστεύετε ότι είναι καλό να συναναστρέφεστε με άτομα από διαφορετικό background  (πχ. ως προς τις επιστημονικές γνώσεις, τις γνώσεις ΤΠΕ ή συναισθηματικά αδύναμοι…)
Γ) Ποιοι τύποι ανθρώπων είναι αυτοί που δεν σας αρέσει να συναναστρέφεστε; Δικαιολογήστε την απάντησή σας.
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