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Abstract
“BRIDGES” - Psychosocial Support Workshops for Children and Adolescent Refugees 8-16 years old, were created in the context of the participation of the Center for Addiction Prevention “Diktio Alpha” as a partner, in the European programme Erasmus Plus KA2 with the distinctive title “XENIOS ZEUS”, coordinated by the Regional Directorate of Education of Central Macedonia. The workshops are suggested as a useful tool for teachers, working with children and young refugees within the frame of formal and informal education, offering activities that help children to adapt to new conditions and creating a positive school climate. The workshops are intended to support children and adolescent refugees in their transition to new conditions, respecting their personal history and origin and to enhance the sense of security and personal control, so that they can go on with their lives, investing in new relationships and perspectives. The 15 workshops are organized according to the principles of experiential learning and utilise Group as a tool. Instructions of key activities are also translated into Arabic. The evaluation of the implementation of five workshops of the material, at a hostel for unaccompanied refugee boys, between October - November 2017, is presented. It was found that young people need to talk about their experiences, about the values they have inherited and express their feelings. The issue of the language of communication emerged as the dominant difficulty. BRIDGES are available to teachers at the links http://www.xenioszeus.kmaked.eu/index.php/el/produced-material-gr/educational-material-gr and  http://www.diktioalpha.gr
Key words: BRIDGES, workshops, refugees, support, education
Περίληψη
Οι «ΓΕΦΥΡΕΣ» - Εργαστήρια για την Ψυχοκοινωνική Υποστήριξη Παιδιών και Εφήβων Προσφύγων 8 – 16 ετών, δημιουργήθηκαν από το Κέντρο Πρόληψης  Δυτικής Θεσσαλονίκης «Δίκτυο Άλφα», στο πλαίσιο του προγράμματος Erasmus Plus, KA2 “XENIOS ZEUS”, με συντονιστή την Περιφερειακή Διεύθυνση Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονίας. Τα εργαστήρια προτείνονται ως χρήσιμο εργαλείο για τους εκπαιδευτικούς που εργάζονται με παιδιά και νεαρούς πρόσφυγες, στο πλαίσιο της τυπικής ή άτυπης εκπαίδευσης, προσφέροντας δραστηριότητες που βοηθούν στη διαδικασία προσαρμογής των παιδιών στις νέες συνθήκες και στη δημιουργία θετικού σχολικού κλίματος. Σκοπός των εργαστηρίων είναι να υποστηρίξουν τα παιδιά και τους έφηβους πρόσφυγες στη μετάβασή τους στις νέες συνθήκες, καλλιεργώντας, με σεβασμό στην προσωπική ιστορία και προέλευσή τους, την αίσθηση ασφάλειας, προσωπικού ελέγχου και πίστης στον εαυτό, προκειμένου να συνεχίσουν τη ζωή τους, επενδύοντας σε νέες σχέσεις και προοπτικές. Τα 15 αυτόνομα εργαστήρια, είναι σχεδιασμένα σύμφωνα με τις αρχές της βιωματικής μάθησης και χρησιμοποιούν ως κύριο εργαλείο την Ομάδα. Οι οδηγίες για τις κεντρικές ασκήσεις είναι μεταφρασμένες και στην αραβική γλώσσα. Παρουσιάζεται η αξιολόγηση εφαρμογής πέντε εργαστηρίων του υλικού, σε ξενώνα ασυνόδευτων αγοριών προσφύγων, το διάστημα Οκτώβριος – Νοέμβριος 2017. Διαπιστώνεται ότι οι νέοι έχουν ανάγκη να μιλήσουν για τις εμπειρίες τους, για τις αξίες που έχουν κληρονομήσει και να εκφράσουν τα συναισθήματά τους. Ως κυρίαρχη δυσκολία αναδείχθηκε το θέμα της γλώσσας επικοινωνίας. Οι ΓΕΦΥΡΕΣ είναι διαθέσιμες στους εκπαιδευτικούς στους συνδέσμους http://www.xenioszeus.kmaked.eu/index.php/el/produced-material-gr/educational-material-gr                                και http://www.diktioalpha.gr 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η εμπειρία του πρόσφυγα τις περισσότερες φορές περιλαμβάνει τέτοιες καταστάσεις και διαδρομές που την καθιστούν τραυματική. Η τραυματική εμπειρία των προσφύγων εμπεριέχει τη διάλυση του προϋπάρχοντος κοινωνικού τους ιστού, την απώλεια σπιτιού, γειτονιάς, φίλων, συγγενών και πατρίδας. Τα παιδιά και οι γονείς τους βρίσκονται σε μια διαδικασία αλλαγής, σε μια ασταθή, μεταβατική και αβέβαιη κατάσταση ζωής, προέρχονται από μια κατάρρευση της πρότερης βάσης και διαβιούν σε αναμονή δημιουργίας μιας νέας μελλοντικής βάσης (Francessetti, 2007). Η προσπάθεια προσαρμογής υποδαυλίζεται από τις δυσκολίες με τη γλώσσα και τον χρόνο που απαιτείται για την κατανόηση της νέας πολιτισμικής πραγματικότητας, στην οποία πρέπει να ενταχθούν άμεσα και να επιβιώσουν. Η συγκέντρωση που απαιτεί κάθε εκπαιδευτικό πλαίσιο, τυπικής ή άτυπης εκπαίδευσης, δεν είναι εύκολη για τα παιδιά, τα οποία χρειάζονται υποστήριξη και χρόνο για να κατανοήσουν τον τρόπο λειτουργίας του σχολείου ή να ανακαλέσουν παλαιότερες δεξιότητες (αν υπάρχουν) για τη διαχείριση υλικών, τη μάθηση, τη στάση τους απέναντι στον δάσκαλο και τους συμμαθητές. 
Οι ΓΕΦΥΡΕΣ έρχονται να συνοδεύσουν τα παιδιά και τους έφηβους σ’ αυτή την προσαρμογή. Τα 15 αυτόνομα εργαστήρια είναι σχεδιασμένα σύμφωνα με τις αρχές της βιωματικής μάθησης και χρησιμοποιούν ως κύρια εργαλεία την Ομάδα και την ενεργητική συμμετοχή των παιδιών. Σκοπός είναι να καλλιεργηθεί και να ενδυναμωθεί στα παιδιά το αίσθημα της ασφάλειας, της εμπιστοσύνης και της προσωπικής αξίας. 
Οι ΓΕΦΥΡΕΣ έχουν σχεδιαστεί για εφαρμογή σε χώρους φιλοξενίας των προσφύγων και για τις ΔΥΕΠ, αλλά μπορούν να αξιοποιηθούν, με προσαρμογές, και για την ομαλή ένταξη των προσφύγων στο ημερήσιο σχολείο.

Παρουσιάζονται τα εργαστήρια αναλυτικά, ο τρόπος οργάνωσής τους, η μεθοδολογία τους και η αξιολόγηση της εφαρμογής πέντε εργαστηρίων του υλικού, σε ξενώνα ασυνόδευτων αγοριών προσφύγων, το διάστημα Οκτώβριος – Νοέμβριος 2017. 
2. ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ  ΠΛΑΙΣΙΟ
Όταν οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει ένας άνθρωπος είναι ιδιαίτερα αντίξοες, οι συνθήκες και οι απαιτήσεις πέρα από τα συνηθισμένα όρια πιεστικές, τότε το φορτίο της πρόκλησης μπορεί να ξεπερνά τις ανθρώπινες αντοχές. Το τραύμα επηρεάζει στο σύνολό του τον άνθρωπο: επιδρά στο σώμα, στο συναίσθημα, τη συμπεριφορά, τη σκέψη, την κοινωνική και πνευματική του υπόσταση. Κανείς μπορεί να πενθεί για πραγματικές και συμβολικές απώλειες, να νιώθει θλίψη, ντροπή, ενοχή και θυμό μαζί με συναισθήματα αποτυχίας, να κάνει μηρυκαστικές σκέψεις του τύπου «τι θα γινόταν αν…» και άλλες αυτοκαταστροφικές σκέψεις (Vidakovic, 2013). Σε αυτή την κατάσταση, χρειάζεται κανείς να στηριχτεί όσο ποτέ πριν στις δυνάμεις του, στα εσωτερικά του αποθέματα και στις διαθέσιμες εξωτερικές πηγές υποστήριξης. Χρειάζεται να ανήκει σε κοινωνικά δίκτυα, να έχει ρίζες από τις οποίες να αντλεί θρέψη και ασφάλεια σε ένα βασικό, θεμελιώδες επίπεδο (Francesetti, 2007). Σε αυτό το πνεύμα της υποστήριξης κινούνται πολλά μοντέλα παρέμβασης που έχουν διατυπωθεί για την αντιμετώπιση του τραύματος. Σε ένα πρώτο στάδιο προτείνεται κυρίως η αποκατάσταση ενός συναισθήματος ασφάλειας και μιας αίσθησης ελέγχου (Butollo et al., 2002), ενώ τα άτομα καλούνται να «ξεχάσουν» όσο το δυνατόν πιο γρήγορα το μάθημα της αδυναμίας που το ίδιο το τραύμα τους δίδαξε (Herman, 1992). 

Στις ΓΕΦΥΡΕΣ, τα παιδιά αντιμετωπίζονται ως ικανά άτομα, με πολλά χαρίσματα και δυνάμεις, που μπορούν να διαχειριστούν τη ζωή τους, να προχωρήσουν και να προοδεύσουν. 
Πιο αναλυτικά, τα εργαστήρια εστιάζουν αφενός στην υποστήριξη που προέρχεται από τον εαυτό και συγκεκριμένα, τις πλευρές του που δεν έχουν πληγεί από το τραύμα. Το άτομο που βιώνει μια αντιξοότητα, συχνά δεν στέκεται παθητικά απέναντί της, αλλά προσπαθεί σωματικά, συναισθηματικά ή πνευματικά να αντιδράσει. Βαρύτητα δίνεται τόσο στο τραύμα όσο και στο πρόσωπο πέρα από το τραύμα, που ενεργητικά παλεύει με τις επιπτώσεις στη ζωή του και επιδιώκει να αποκαταστήσει το αίσθημα της προσωπικής του αξίας και τη δυνατότητά του να έχει κάποια μορφή ελέγχου στη ζωή του (White, 2000). Στόχος των εργαστηρίων, επίσης, είναι να καλλιεργηθεί στα παιδιά το αίσθημα του ανήκειν,  δίνοντας σ’ αυτά την ευκαιρία να αναπτύξουν δίκτυα αναφοράς, κοινωνικά δίκτυα, στην προσπάθεια αποκατάστασης ενός απαραίτητου για τη συναισθηματική ζωή κοινωνικού ιστού. Σύμφωνα με τη σύγχρονη θεώρηση του υποκειμένου, κανείς δεν παραδίδει την ευθύνη και τις επιλογές του στους άλλους, αλλά, σαν δρών πρόσωπο και ενήμερος πολίτης, είναι ο ίδιος του αρχιτέκτονας της ζωής του και συνειδητός δημιουργός της κοινωνικής του ζωής (Lichten​berg, 1990). Μέρος της υποστήριξης είναι και η αντίληψη που έχουμε για το μέλλον. Η προσδοκία ενός μέλλοντος που μπορεί να φέρει την εκπλήρωση κάποιων από τους στόχους μας, είναι πιο παρηγορητική από την αντίληψη του μέλλοντος ως απειλητικού και σκοτεινού (Francesetti, 2007). Tα όνειρα, οι αξίες, οι σχέσεις και οι στόχοι που το άτομο συνεχίζει να διατηρεί και εξακολουθούν να δίνουν νόημα στη ζωή του, κρίνονται ως ιδιαίτερα σημαντικά για τη διατήρηση της ελπίδας για μια ζωή με αξιοπρέπεια (White, 2005). 

3. Παρουσίαση ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΩΝ 
Οι ΓΕΦΥΡΕΣ απευθύνονται σε παιδιά και έφηβους πρόσφυγες 8 – 16 ετών, με στόχο να τους υποστηρίξουν στη διαδικασία προσαρμογής τους στη νέα πραγματικότητα, με σεβασμό στην προσωπική ιστορία και προέλευσή τους. Να αναδείξουν τα ψυχικά τους αποθέματα, την αίσθηση ελέγχου στη ζωή και την πίστη στον εαυτό τους. Να καλλιεργήσουν την αίσθηση της ασφάλειας, της ομαδικότητας, της αμοιβαίας αποδοχής της διαφορετικότητας και της ύπαρξης υποστηρικτικού δικτύου, προκειμένου να συνεχίσουν τη ζωή τους, επενδύοντας σε νέες σχέσεις και πραγματικότητες. 
3.1 Τα θέματα των εργαστηρίων
Τα εργαστήρια «δουλεύουν» τρία βασικά θέματα: Α. Ταυτότητα (προσωπική και πολιτιστική), Β. Δεξιότητες και Γ. Υποστήριξη (ψυχικά αποθέματα και σημαντικοί άλλοι). Συγκεκριμένα, κάθε θεματική περιλαμβάνει τα εξής εργαστήρια:

ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ: Ας γνωριστούμε, Εγώ συναντώ τους άλλους, Ο ήρωάς μου, Ο κύκλος της δικής μου κουλτούρας, Μεγαλώνω: Εγώ και οι άλλοι, Τα όνειρά μου, Η Γέφυρα. ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ: Ας δουλέψουμε μαζί, Συναισθήματα Ι, Συναισθήματα ΙΙ, Σέβομαι και διεκδικώ. ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ: Η ασπίδα μου στα δύσκολα, Το δέντρο της ζωής,  Η κοινότητά μου, Ας αποχαιρετιστούμε. 
3.2 Οργάνωση Εργαστηρίων
Το εκπαιδευτικό υλικό «Γέφυρες» αποτελείται από 15 αυτόνομα εργαστήρια, τα οποία καλό είναι να εφαρμοστούν στα παιδιά με τη σειρά που προτείνονται. Ο συντονιστής μπορεί να προβεί σε παραλλαγές και τροποποιήσεις καθώς και να διαχειριστεί τον χρόνο κάθε εργαστηρίου όπως κρίνει κατάλληλα, ανάλογα με τις ανάγκες της ομάδας στην οποία απευθύνεται. Σημαντικό είναι, ωστόσο, να έχει υπόψη του τα τρία στάδια κάθε συνάντησης προκειμένου τα παιδιά να έχουν μία ολοκληρωμένη εμπειρία. Τα στάδια αυτά είναι: Καλωσόρισμα, Κεντρική άσκηση και Αποχαιρετισμός. Όλες οι οδηγίες είναι διατυπωμένες με πολύ απλό λόγο. Επιπλέον, οι οδηγίες για τις κεντρικές ασκήσεις είναι μεταφρασμένες και στην αραβική γλώσσα. Όλο το υλικό είναι μεταφρασμένο και στα αγγλικά.
Σε κάθε εργαστήρι, ο εκπαιδευτικός θα βρει: τον τίτλο του εργαστηρίου, τους στόχους του, τα υλικά που θα χρειαστούν, τον χρόνο που απαιτείται, την περιγραφή της συνάντησης, σημειώσεις για τον συντονιστή και το βοηθητικό υλικό. Καθώς το ηλικιακό φάσμα,  8 – 16 ετών,  στο οποίο απευθύνονται τα εργαστήρια είναι ευρύ,  σε αρκετά από αυτά, προτείνονται παραλλαγές των δραστηριοτήτων για τα μικρότερα παιδιά. 
3.3 Μεθοδολογία ανάπτυξης εργαστηρίων

Το πλαίσιο στο οποίο κινούνται τα εργαστήρια είναι αυτό της ψυχοεκπαίδευσης που δίνει έμφαση στη διαχείριση των δυσκολιών, μέσα από τις δυνάμεις που διαθέτουμε. Τα εργαστήρια είναι οργανωμένα σύμφωνα με τις αρχές της βιωματικής μάθησης και χρησιμοποιούν ως εργαλείο την Ομάδα. Η βιωματική - εμπειρική μάθηση βασίζεται στην εκπαιδευτική θεωρία του Carl Rog​ers σύμφωνα με τον οποίο «πρέπει να αισθανόμαστε τα πράγματα, να εμπιστευόμαστε την εμπειρία μας, να ακούμε τον εαυτό μας, να δεχόμαστε τον εαυτό μας όπως είναι, να μπορούμε επίσης να δεχόμαστε και τους άλλους όπως είναι, με τα προτερήματα και τα ελαττώματά τους. Η μεγαλύτερη αυθεντία είναι η ίδια η εμπειρία του καθενός μας» (ΕΠΙΨΥ, 2000). 

Βασικός στόχος είναι να διευκολυνθεί η ενεργητική συμμετοχή, η συνεργασία και η ελεύθερη έκφραση των παιδιών. Να δημιουργηθεί ένα ασφαλές πλαίσιο/ευκαιρία για να εμπιστευτούν ξανά, να εκτιμήσουν τον εαυτό τους και να δημιουργήσουν σχέσεις. 
Τα παιδιά κάθονται σε κύκλο. Στις δραστηριότητες συμπεριλαμβάνονται: συζήτηση στην ολομέλεια, δουλειά σε μικρές ομάδες ή ζευγάρια, γραπτός λόγος, δραματοποίηση, ζωγραφική, κινητικά παιχνίδια.
Συστήνεται στους εκπαιδευτικούς που επιθυμούν να αξιοποιήσουν τις ΓΕΦΥΡΕΣ, να συμμετέχουν στη σχετική εκπαίδευση που έχει σχεδιαστεί για το σκοπό αυτό από το Κέντρο Πρόληψης «Δίκτυο Άλφα».
4.  ΕΦΑΡΜΟΓΗ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ
Οι ΓΕΦΥΡΕΣ και συγκεκριμένα πέντε από τα δεκαπέντε εργαστήρια του υλικού, εφαρμόστηκαν σε ξενώνα ασυνόδευτων προσφύγων ζητούντων άσυλο της ΑΡΣΙΣ στο Ωραιόκαστρο, με συντονιστές δύο ψυχολόγους του Δικτύου Άλφα, παρουσία ψυχολόγου της Άρσις, σε ρόλο παρατηρητή/διευκολυντή και τριών μεταφραστών. Πραγματοποιήθηκαν πέντε ανοιχτές συναντήσεις το διάστημα Οκτώβριος – Νοέμβριος 2017, μία ανά δεκαπενθήμερο, με τη συμμετοχή συνολικά 21 νέων αγοριών και μέσο όρο συμμετοχής 8 νέους ηλικίας 14 – 18 ετών, με χώρες καταγωγής (κυρίως) το Πακιστάν, το Αφγανιστάν και τη Συρία. 
Η επιλογή εφαρμογής περιορισμένου αριθμού εργαστηρίων, οφείλεται στην εξ αρχής γνώση των περιορισμών του πλαισίου – δεν υπήρχε προηγούμενη εμπειρία ομάδας, δυσκολία εξεύρεσης κοινής ώρας συγκέντρωσης των νέων, χαμηλό κίνητρο.  Κριτήρια για τη επιλογή των εργαστηρίων ήταν α) η ηλικία της ομάδας στόχου και β) η δυνατότητα κάλυψης των τριών θεματικών που δουλεύει το υλικό. 
Σκοπός της εφαρμογής ήταν η αξιολόγηση της διαδικασίας και  η αξιολόγηση ενός από τους βασικούς στόχους των εργαστηρίων που είναι η καλύτερη γνωριμία των μελών της ομάδας (δέσιμο ομάδας). Για την αξιολόγηση χρησιμοποιήθηκαν δύο ερωτηματολόγια και οι εκθέσεις των συντονιστών με τις παρατηρήσεις τους από κάθε συνάντηση. 

Για την αξιολόγηση της διαδικασίας διερευνάται α) κατά πόσο τα εργαστήρια εφαρμόστηκαν σύμφωνα με τον αρχικό τους σχεδιασμό (χρονική διάρκεια, φάσεις εργαστηρίων – καλωσόρισμα, κεντρική άσκηση, κλείσιμο) και β) ο βαθμός ανταπόκρισης των συμμετεχόντων στις δραστηριότητες των εργαστηρίων - συμμετοχή, ενδιαφέρον νέων, αλληλεπίδραση, βαθμός άνεσης συντονιστή με τη δραστηριότητα. Για το λόγο αυτό, αξιοποιήθηκε ερωτηματολόγιο του Ερευνητικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Ψυχικής Υγείας (ΕΠΙΨΥ), το οποίο συμπληρώθηκε από τους συντονιστές των εργαστηρίων, μετά από κάθε συνάντηση. 
Ως κυρίαρχη δυσκολία στην εφαρμογή των εργαστηρίων, αναδείχθηκε το θέμα της γλώσσας επικοινωνίας. Οι παράλληλη μετάφραση μειώνει τον ωφέλιμο χρόνο, στοιχείο που χρειάζεται να προβλεφθεί από το συντονιστή. Οι πολιτισμικές διαφορές μεταξύ των μελών της ομάδας, απαιτούν απλές, προσεκτικά διατυπωμένες και ξεκάθαρες οδηγίες προς αποφυγή παρερμηνειών. Επιπλέον, η πιθανότητα προσωπικών ερμηνειών της οδηγίας της άσκησης από τον μεταφραστή, απαιτεί από τους συντονιστές εγρήγορση για τον έλεγχο της σωστής εφαρμογής των ασκήσεων. Για το λόγο αυτό, είναι σημαντική η κατάλληλη προετοιμασία και οριοθέτηση των μεταφραστών, πριν την εφαρμογή, από τους συντονιστές. 
Η ανταπόκριση των μελών της ομάδας διαπιστώνεται να είναι μεγαλύτερη όταν υπάρχει συγκεκριμένο ερέθισμα π.χ. ζωγραφική, φωτογραφίες, απ΄ότι η γραφή ή η ελεύθερη συζήτηση. Οι νέοι φαίνεται να έχουν ανάγκη να μιλήσουν για τις εμπειρίες τους, για τις αξίες που έχουν κληρονομήσει, για την προσωπική τους πορεία μέχρι την Ελλάδα και να εκφράσουν τα συναισθήματά τους, κάτι που διευκολύνεται μεν από τις ασκήσεις, συμβάλλει στο δέσιμο της ομάδας, απαιτεί όμως φροντίδα από την πλευρά του συντονιστή και καλή οριοθέτηση. 
Ο αρχικός στόχος της παρέμβασης, που ήταν η διευκόλυνση της καλύτερης γνωριμίας των μελών της ομάδας (δέσιμο ομάδας) διερευνήθηκε με δύο αυτοσχέδιες ερωτήσεις, μία κλειστή και μία ανοιχτή ερώτηση, στις οποίες απάντησαν 12 μέλη της ομάδας με τη βοήθεια μεταφραστών, μετά το τέλος της παρέμβασης. Στην κλειστή ερώτηση «Πόσο σε βοήθησαν οι συναντήσεις να γνωρίσεις τον εαυτό σου και τους άλλους;» θετικά απάντησαν οι 10 στους 12, ποσοστό 83,3%. Στην ανοιχτή ερώτηση «Κάτι που θυμάμαι και μου άρεσε», απάντησαν 11 από τα 12 άτομα, αναφέροντας ότι τους άρεσε που τους δόθηκε η ευκαιρία να μιλήσουν για τον εαυτό τους και τις εμπειρίες τους, με τρία άτομα να αναφέρουν ότι τους άρεσε ιδιαίτερα η ζωγραφική. 
5. ΣΥΖΗΤΗΣΗ – ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Το υλικό «ΓΕΦΥΡΕΣ», είναι αποτέλεσμα εντατικής δουλειάς όλου του επιστημονικού προσωπικού του Κέντρου Πρόληψης «Δίκτυο Άλφα», το οποίο, με σεβασμό στις ιδιαιτερότητες τόσο των πολιτισμών όσο και των προσώπων, που βίαια μετακινούνται από τον τόπο τους, ανασκόπησε τη βιβλιογραφία, συνάντησε ανθρώπους του πεδίου αλλά κυρίως αξιοποίησε τη μεγάλη του εμπειρία με ευάλωτους πληθυσμούς και δημιούργησε ένα ολοκληρωμένο εργαλείο για την ενδυνάμωση και ομαλή προσαρμογή των παιδιών προσφύγων. Οι ΓΕΦΥΡΕΣ βρίσκονται σε διαδικασία βελτιώσεων και τροποποιήσεων, βάσει των αποτελεσμάτων που προκύπτουν από τις αξιολογήσεις της εφαρμογής τους στο πεδίο, τόσο από τους επαγγελματίες υγείας και τα στελέχη πρόληψης όσο και από τους εκπαιδευτικούς. Οι κεντρικές ασκήσεις πρόκειται να μεταφραστούν και σε άλλες γλώσσες (ορντού, φαρσί), ώστε να διευκολυνθεί η επικοινωνία. Καθώς ο εκπαιδευτικός δεν θα έχει, στις περισσότερες περιπτώσεις, τη βοήθεια μεταφραστή, είναι σημαντικό να εστιάζει κατά την εφαρμογή, όχι τόσο στην πιστή ακολουθία των οδηγιών, όσο στο να επιλέγει ασκήσεις και προτάσεις του υλικού που ελκύουν το ενδιαφέρον των παιδιών, εξυπηρετώντας έτσι τον γενικό του στόχο, που είναι η δημιουργία ζεστού και συνεργατικού κλίματος. Το Δίκτυο Άλφα είναι στη διάθεση κάθε εκπαιδευτικού που επιθυμεί να αξιοποιήσει τις ΓΕΦΥΡΕΣ στη δουλειά που ήδη κάνει με τα παιδιά. Τη χρονική στιγμή συγγραφής της παρούσας ανακοίνωσης προγραμματίζεται εκπαίδευση των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης που εργάζονται στις ΔΥΕΠ της Θεσσαλονίκης, προκειμένου να εφαρμόσουν τα εργαστήρια στις τάξεις τους. 
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