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Φορέας: 
Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Α΄ και Γ΄ Αθήνας
Συγγραφείς:
· Μαρία Δημοπούλου, ΠΕ70, Μed Επιστήμες της Αγωγής, Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ΔΠΕ Α’ Αθήνας 

· Ελένη Νιάρχου, ΠΕ79.01, Β.Α. στον Ευρωπαϊκό Πολιτισμό, Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ΔΠΕ Γ΄ Αθήνας

· Αλεξάνδρα Τσίγκου, ΠΕ70, MSc Περιβαλλοντικός σχεδιασμός πόλεων και κτιρίων, Υπεύθυνη Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης ΔΠΕ Δυτικής Αττικής


Πρόκειται για ένα εκπαιδευτικό σενάριο που εντάσσεται στον 2ο Θεματικό Κύκλο «Φροντίζω το Περιβάλλον» στην Υποθεματική «2. Κλιματική αλλαγή……» και στοχεύει στην ανάπτυξη ποικίλων δεξιοτήτων. 
Η κλιματική αλλαγή θεωρείται το μείζον πρόβλημα του σύγχρονου πολιτισμού σε παγκόσμιο επίπεδο. Η κρισιμότητα της κατάστασης, η διαταραχή που υπάρχει ήδη καταγεγραμμένη σε όλα τα φυσικά οικοσυστήματα με σκληρές εικόνες, η μετακίνηση εκατομμυρίων ανθρώπων– κλιματικών προσφύγων από τις εστίες και οι χιλιάδες άνθρωποι θύματα των συχνών φυσικών καταστροφών καθιστούν την ενασχόληση με το θέμα πολλές φορές πηγή άγχους, φόβου, αγωνίας για τα παιδιά με αποτέλεσμα την εδραίωση ενός συναισθήματος αδυναμίας, μοιρολατρίας και ακινησίας. Τα αυξανόµενα περιβαλλοντικά προβλήµατα σε παγκόσµιο επίπεδο προκαλούν τον εκφοβισµό των παιδιών που ακολουθείται από παράλυση και αδυναµία δράσης (Jensen και Schnack, 2006).
Η διδακτική πρόταση  που ακολουθεί αποσκοπεί στην αλλαγή της θέσης των παιδιών από το αίσθημα της αδυναµίας και της  άρνησης στη θέληση για δράση με όχημα την τέχνη. Η τέχνη ως µεθοδολογικό εργαλείο ενίσχυσης της συµµετοχής των παιδιών στη διαµόρφωση του περιβάλλοντός τους συμβάλλει στη δηµιουργία ενός πλαισίου ελευθερίας στην έκφραση και τη δράση των παιδιών, το οποίο θέτει τις βάσεις για την ενδυνάµωση, την αύξηση της αυτοπεποίθησής τους  και την ενεργοποίησή τους. Τα παιδιά έρχονται αντιµέτωπα µε τα ζητήµατα του περιβάλλοντός τους,  και μέσα από  την εξωτερίκευση των εµπειριών, των απόψεων και των συναισθηµάτων τους για το περιβάλλον και από την επικοινωνία αυτών των ιδεών ενδυναμώνονται και χειραφετούνται υπερβαίνοντας έτσι την περιθωριοποίησή τους (Freire, 1977).
 

Σκοπός του προγράμματος των 7 εργαστηρίων με θέμα “Νοιάσου για το κλίμα….” είναι η απελευθέρωση των μαθητών από το άγχος και τα φοβικά σύνδρομα που τους δημιουργεί ο καταιγισμός αρνητικών εικόνων και ζοφερών προγνώσεων για τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής στον πλανήτη. Για την ενδυνάμωση των μαθητών και την μετακίνησή τους από την φοβική ακινησία στον θετικό οραματισμό χρησιμοποιείται η Τέχνη με ποικίλες εκφράσεις της, όπως μουσική, εικαστικά, θέατρο, βίντεο, και ενεργοποιείται η δημιουργικότητά τους μέσα από την ανάπτυξη και καλλιέργεια ήπιων δεξιοτήτων του 21ου αιώνα.
Ως επιμέρους δεξιότητες καλλιεργούνται κυρίως:
Α1. Δεξιότητες μάθησης 21ου αιώνα (Συνεργασία, Επικοινωνία, Κριτική σκέψη, Δημιουργικότητα)
Α2. Ψηφιακή μάθηση 21ου αιώνα (4cs σε ψηφιακό περιβάλλον)
Α3. Παραγωγική μάθηση μέσω των τεχνών και της δημιουργικότητας
Β1. Δεξιότητες της κοινωνικής ζωής (Κοινωνικές Δεξιότητες, Ενσυναίσθηση και ευαισθησία, Πολιτειότητα, Προσαρμοστικότητα, Ανθεκτικότητα, Υπευθυνότητα),
Β3. Δεξιότητες διαμεσολάβησης και κοινωνικής ενσυναίσθησης (Ενσυναίσθηση και ευαισθησία, διαμεσολάβηση, επίλυση συγκρούσεων, Πολιτειότητα)
Γ1. Δεξιότητες της τεχνολογίας  (Δεξιότητες δημιουργίας και διαμοιρασμού ψηφιακών δημιουργημάτων, Δεξιότητες ανάλυσης και παραγωγής περιεχομένου σε έντυπα και ηλεκτρονικά μέσα, Δεξιότητες διεπιστημονικής και διαθεματικής χρήσης των νέων τεχνολογιών)
Δ1. Στρατηγική Σκέψη (Οργανωσιακή σκέψη, Μελέτη περιπτώσεων και Επίλυση προβλημάτων)
Δ2. Πλάγια σκέψη (Δημιουργική, παραγωγική, ολιστική σκέψη), Κατασκευές, παιχνίδια, εφαρμογές
Δ3. Ρουτίνες σκέψης και αναστοχασμός


	Ε.Δ.
	Δραστηριότητες
	Δεξιότητες

	1ο Εργαστήριο
	Ανάκληση προϋπαρχουσών γνώσεων – Αφόρμηση
	Α1, Α2, Β1, Γ1, Δ1

	2ο Εργαστήριο
	«Τραγουδάμε για το κλίμα!!!»
	Α1, Α3, Β1, Δ1, Δ3

	3ο Εργαστήριο
	«Ο πλανήτης στο “κόκκινο”… Νοιάσου για το κλίμα!!!»
	Α1, Α3, Β1, Β3, Δ1, Δ2

	4ο Εργαστήριο
	«Πλημμυρίζουμε... Νοιάσου για το κλίμα!!!»
	Α1, Α2, Β1, Γ1, Δ1, Δ3

	5ο Εργαστήριο
	«Ο καιρός τρελάθηκε… Νοιάσου για το κλίμα!!!»
	Α1, Α2, Β1, Γ1, Δ1, Δ3

	6ο Εργαστήριο
	«Πάρε θέση…Νοιάσου για το κλίμα!!!»
	Α1, Α2, Α3, Β1, Γ1, Δ1

	7ο Εργαστήριο
	Αναστοχασμός – Αξιολόγηση- Διάχυση
	Α1, Α2, Δ1, Δ3



Για την πραγματοποίηση των σχεδιασμένων δεξιοτήτων οι μαθητές χρειάζεται να είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή, καθώς επίσης και με την εργασία σε ομάδες. Μέσα από το αναλυτικό τους πρόγραμμα έχουν έρθει σε επαφή με έννοιες όπως: καιρός και κλίμα, κλιματική αλλαγή, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, εξοικονόμηση ενέργειας, ακραία καιρικά φαινόμενα. Χρειάζεται μια μικρή εξοικείωση σε θεατρικές τεχνικές, καθώς και στη χρήση ψηφιακών συσκευών (τάμπλετ, φωτογραφικής μηχανής ή κινητού) για την ηχογράφηση ή την βιντεοσκόπηση. Η χρήση ψηφιακών εργαλείων για την δημιουργία Εννοιολογικού Χάρτη γίνεται από τον εκπαιδευτικό στον υπολογιστή της τάξης με ταυτόχρονη προβολή και την συμβολή των μαθητών.
Τα 7 Εργαστήρια Δεξιοτήτων έχουν σχεδιαστεί σύμφωνα με τις αρχές της ανακαλυπτικής – βιωματικής μεθόδου και αξιοποιούν την επίλυση προβλήματος, τον καταιγισμό ιδεών, τον Εννοιολογικό Χάρτη, την παραγωγική μάθηση μέσω τεχνών.
Οι μαθητές είναι χωρισμένοι σε ομάδες και για τις ανάγκες κάποιων δραστηριοτήτων μετατρέπεται σε ολομέλεια. Οι ομάδες αποτελούνται από 4-5 μαθητές ή μαθήτριες και είναι ανομοιογενείς ως προς τις ικανότητες και το φύλο. Οι ρόλοι είναι διακριτοί, καθώς κάποιος πρέπει να συντονίζει, κάποιος να παρατηρεί, κάποιος να κρατά σημειώσεις, κάποιος να παρουσιάζει. Με σοβαρότητα και σεβασμό ανταλλάσσουν απόψεις, τις αξιολογούν, τις συνθέτουν και τις παρουσιάζουν στην ολομέλεια. Ως διδακτικές τεχνικές αξιοποιούνται η ιδεοθύελλα και ο εννοιολογικός χάρτης. Σημαντική είναι η χρήση ψηφιακών εργαλείων παρουσίασης των αποτελεσμάτων.

· Διαδραστική εικόνα gif
· Στάδια φαινομένου θερμοκηπίου  - μετάφραση 
· Λογισμικό δημιουργίας Εννοιολογικών Χαρτών CmapTools (https://cmap.ihmc.us/)
· Διαδραστική εφαρμογή για την κατασκευή εννοιολογικών χαρτών του Φωτόδεντρου http://photodentro.edu.gr/lor/handle/8521/3423,
· Τραγούδι “Μπες στο κλίμα”, WWF Hellas
· Στίχοι τραγουδιού «Μπες στο κλίμα»
· Ηχητικό υλικό «Ανθρώπινο δικαίωμα» η προστασία του κλίματος (mp3),
· Βίντεο - animation ΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΡΜΟΚΗΠΙΟΥ
· Εργαλείο Pixton https://www.pixton.com/
· Φύλλο εργασίας: “Κατατάσσω τις ενέργειες ανάλογα με τη σπουδαιότητά τους”
· Βίντεο με το ποίημα του 8χρονου Frankie Morland  https://youtu.be/77DzQvJOvKI
· Φύλλο Εργασίας : “World in danger”
· Βίντεο με τίτλο: «Energy Revolution», Greenpeace
· Oμιλία της Γκρέτας Τούνμπεργκ στα Ηνωμένα Έθνη https://www.youtube.com/watch?v=DYqtXR8iPlE
· Η Ευρωπαϊκή Δικτυακή Πύλη της Νεολαίας παρέχει στους νέους πληροφορίες σχετικά  με το τι είναι η κλιματική αλλαγή. 
· Η πόλη του μέλλοντος: https://www.contentarchive.wwf.gr/images/pdfs/pe/FrigoPoliMellontos.pdf 
· Κουίζ: https://www.youtube.com/watch?v=Ooi9iFsxu_k 
· Επίσημος ιστότοπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης https://ec.europa.eu/clima/sites/youth/causes_el 
Η περιγραφική αξιολόγηση του προγράμματος γίνεται με 3 τρόπους:
1. Στο τέλος κάθε εργαστηρίου γίνεται 5/λεπτος αναστοχασμός της τάξης σε κύκλο. 

2. Κάθε μαθητής/μαθήτρια αυτοαξιολογείται αναστοχαζόμενος βάσει του Ατομικού του Φακέλου Μαθητή (Portfolio), ο οποίος τροφοδοτείται με τα παραγόμενα κάθε εργαστηρίου.

3. Στο τελευταίο εργαστήριο η ολομέλεια της τάξης προχωράει σε κριτικό αναστοχασμό.




· Freire, P. (1974). Η αγωγή του καταπιεζόμενου. Εκδ. Κέδρος
· Jensen, B. B. & Schnack, K. (2006). The action competence approach in environmental education. Environmental Education Research 12(3-4): 471-486.

· Ματσαγγούρας Ηλ. (2003). Η Διαθεματικότητα στη σχολική γνώση. Γρηγόρης.
· Σχολικά Εγχειρίδια Φυσικών, Ε΄ & ΣΤ΄ Δημοτικού (βιβλίο μαθητή τετράδιο εργασιών βιβλίο δασκάλου)
· Φορτούνη, Τ., Κομματάς, Ν., Αλεξανδράτος, Γ., Ράπτη, Α. (2006): «Οι χάρτες εννοιών στο σχολείο», Ατραπός, σελ.29
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