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	Τίτλος: Ο Lago , o De Vecchi και ο χαμένος θησαυρός της Τσαμπίκας.


Φορέας: Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Δωδεκανήσου- τμήμα Σχολικών Δραστηριοτήτων.

	
	Θεματική: 
Φροντίζω το περιβάλλον
Υποθεματική:  
Παγκόσμια και τοπική πολιτιστική κληρονομιά
Απευθύνεται σε μαθητές/τριες:  
Στ΄ δημοτικού και όλων των τάξεων του Γυμνασίου
Διάρκεια:
Ευέλικτη (αξιοποιείται εξ ολοκλήρου ή τμηματικά και προσαρμόζεται στον διαθέσιμο χρόνο) Από 1 έως 5 ώρες
 

	
	
	

	· Περιγραφή (50-150 λέξεις) Το εκπαιδευτικό υλικό σχεδιάστηκε για να προσελκύσει τους μαθητές σε μια ενεργό και βιωματική εμπλοκή με το οικιστικό περιβάλλον της Ρόδου. Το ιδιαίτερο αρχιτεκτονικό περιβάλλον που κοσμεί την πόλη της Ρόδου, στο οποίο οφείλεται και η μοναδικότητά της, προσφέρεται ως έναυσμα μελέτης και ουσιαστικότερης ενασχόλησης με την τοπική ιστορία. Το εγχειρίδιο επιδιώκει  μέσα από τον παιγνιώδη χαρακτήρα του σχεδιασμού του (αινίγματα, γρίφοι, κρυτπογραφημένα μηνύματα), να επιτύχει το στόχο της ουσιαστικής επαφής των μαθητών με την αρχιτεκτονική κληρονομιά του τόπου. Μια στοιχειώδης μυθοπλασία, η ιστορία της Τσαμπίκας, δίνει το ερέθισμα για την εκκίνηση της διερευνητικής δραστηριότητας, που απαιτεί εγρήγορση και νοητική προσπάθεια εκ μέρους των μαθητών, τόσο για την επίλυση των αινιγματικά διατυπωμένων δεδομένων, όσο και για την αποκρυπτογράφηση των κωδικοποιημένων μηνυμάτων στη συνέχεια.

Στοχευόμενες δεξιότητες: 

κριτική προσέγγιση του παρελθόντος, 

κατανόηση της σχέσης οικιστικού περιβάλλοντος και ιδεολογικής επιρροής- προπαγάνδας,

διαμόρφωση συλλογικής ταυτότητας,

καλλιέργεια ενεργού πολιτειότητας,

συνεργατικότητα,

διερευνητική ικανότητα,

επίλυση προβλήματος,

υπολογιστική σκέψη.

Σύνδεση με το Π.Σ: Με το μάθημα της ιστορίας, της πληροφορικής και τα προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων

Εκτυπώσιμο Υλικό: Ανάλογα με την επιλεγείσα διαδρομή

Απαραίτητοι Σύνδεσμοι:

Οπτικοακουστικό υλικό

Διαδραστικό υλικό: 

Υποστήριξη εκπαιδευτικού

Πληροφορίες υποβάθρου  



	Δραστηριότητες (περιγράφονται ανά εργαστήριο το σενάριο ή οι βασικές δραστηριότητες).  

Οι μαθητές-τριες, είτε όλοι μαζί χωρισμένοι σε ομάδες, είτε ακολουθώντας διαφορετικές διαδρομές, εντοπίζουν τα σημεία που υποδεικνύονται, παρατηρούν και απαντούν. Από τον αριθμό των σταθμών  που ο εκπαιδευτικός θα επιλέξει εξαρτάται και η διάρκεια της δράσης. 
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές

Επέκταση

Το σκεπτικό του εγχειριδίου είναι η ενεργή εμπλοκή των μαθητών-τριών στην ανακάλυψη του αρχιτεκτονικού περιβάλλοντος της πόλης της Ρόδου και της ιστορίας του μέσα από μια διαδραστική περιήγηση. Στην ίδια λογική μπορεί οποιοσδήποτε εκπαιδευτικός να δημιουργήσει διαδρομές με σημεία ενδιαφέροντος του τόπου που διαμένει και να σχεδιάσει ένα κυνήγι θησαυρού αξιοποιώντας τεχνικές κρυπτογραφίας για τους δικούς του μαθητές. Περαιτέρω, οι μαθητές μπορούν να πειραματιστούν στη δημιουργία δικών τους κρυπτογραφημένων μηνυμάτων και να γίνουν οι ίδιοι σχεδιαστές παιγνιωδών δραστηριοτήτων.
Αξιολόγηση

Στο τέλος του εγχειριδίου παραδίδονται ενδεικτικές ασκήσεις αξιολόγησης των μαθητών, που εξετάζουν τον βαθμό κατάκτησης της νέας γνώσης και αναγνώρισης των λεπτομερειών των κτιρίων αλλά και των οικοδομικών φάσεων της πόλης. 
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