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	Τίτλος: Οδός 7ης Μαρτίου- Ο δρόμος προς την απελευθέρωση.

Φορέας: Διεύθυνση Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Δωδεκανήσου- τμήμα Σχολικών Δραστηριοτήτων.

	
	Θεματική: 
Φροντίζω το περιβάλλον
Υποθεματική:  
Παγκόσμια και τοπική πολιτιστική κληρονομιά
Απευθύνεται σε μαθητές/τριες:  
Στ΄ Δημοτικού και όλων των τάξεων του Γυμνασίου
Διάρκεια:
Ευέλικτη (αξιοποιείται εξ ολοκλήρου ή τμηματικά και προσαρμόζεται στον διαθέσιμο χρόνο) 5-10 ώρες (ανάλογα με το επίπεδο των μαθητών)
 

	
	
	

	· Περιγραφή (50-150 λέξεις)
· Πρόκειται για ένα υβριδικό, διαδραστικό εκπαιδευτικό εγχειρίδιο, που αναπτύσσεται μέσω μιας πλασματικής ημερολογιακής αφήγησης από το 1912 ως το 1948, καλύπτοντας το σημαντικότερο κομμάτι της σύγχρονης ιστορίας της Δωδεκανήσου,  αυτό της περιόδου της Ιταλοκρατίας μέχρι την Ένωση της Δωδεκανήσου με την Ελλάδα. Στη ροή της αφήγησης η ζωή του ήρωα διαπλέκεται με σημαντικές προσωπικότητες που έδρασαν εκείνη την περίοδο, των οποίων η σημασία της συμβολής αποδεικνύεται από την παρουσία των ονομάτων τους στους δρόμους της πόλης της Ρόδου. Η αφηγηματικότητα στην προσέγγιση του ιστορικού υλικού λειτουργεί υποστηρικτικά στη διατήρηση του ενδιαφέροντος και στη συγκράτηση της πληροφορίας. Οι ημερολογιακές καταγραφές στηρίχθηκαν σε πραγματικά γεγονότα, με κριτήριο την ιστορική τους βαρύτητα, σε συνδυασμό με τις ανάγκες της αληθοφάνειας και της συντομίας της αφήγησης. Οι ελεύθερης πρόσβασης  εφαρμογές που αξιοποιούνται σ’ αυτό είναι οι χάρτες της google (google maps) και εναλλακτικά, μία εφαρμογή με συντεταγμένες στιγματοθέτησης (gps coordinates) .

Στοχευόμενες δεξιότητες: 

κριτική προσέγγιση του παρελθόντος, 

διαμόρφωση συλλογικής ταυτότητας,

καλλιέργεια ενεργού πολιτότητας,

συνεργατικότητα,

διερευνητική ικανότητα,

φιλαναγνωσία,

ψηφιακές δεξιότητες (κατανόηση λειτουργίας ψηφιακών  χαρτών και συντεταγμένων)

Σύνδεση με το Π.Σ: Με το μάθημα της ιστορίας, της πληροφορικής και τα προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων

Εκτυπώσιμο Υλικό: ολόκληρο

Απαραίτητοι Σύνδεσμοι:

Οπτικοακουστικό υλικό

Διαδραστικό υλικό: το υλικό απαιτεί τη διάδραση με τον μαθητή μέσω της χρήσης των χαρτών google ή άλλης εφαρμογής για εντοπισμό συντεταγμένων (gps)

Υποστήριξη εκπαιδευτικού

Πληροφορίες υποβάθρου  


	Δραστηριότητες (περιγράφονται ανά εργαστήριο το σενάριο ή οι βασικές δραστηριότητες).  

Οι μαθητές-τριες, είτε όλοι μαζί χωρισμένοι σε ομάδες, μπορούν να επεξεργαστούν σταδιακά το υλικό και να ανακαλύψουν τα κρυμμένα πρόσωπα πίσω από τις συντεταγμένες που δίνονται. Επίσης θα μπορούσε να δημιουργηθεί συνεργατικά ένα διαδραστικός χάρτης με πληροφορίες για τα πρόσωπα που αναφέρονται στις οδούς της πόλης.
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές

Επέκταση
Το σκεπτικό του εγχειριδίου είναι η ενεργή εμπλοκή των μαθητών-τριών στην ανακάλυψη τυ σημαντικότερου κομματιού της σύγχρονης ιστορίας του τόπου μέσα από μια διαδραστική μυθοπλαστική αφήγηση, βασισμένη σε πραγματικά γεγονότα. Το υλικό προσφέρεται για ποικίλους τρόπους εναλλακτικής αξιοποίησής του, σε συνθετικές- δημιουργικές εργασίες ή σε προγράμματα Σχολικών Δραστηριοτήτων και στη σχολική εορτή της εθνικής επετείου της Ενσωμάτωσης, χρησιμοποιούμενο ως αφόρμηση προβληματισμού ή ως αφετηρία περαιτέρω ανάπτυξης και διερεύνησης των ιστορικών πυρήνων που θίγονται σε αυτό.  
Αξιολόγηση
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