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ΣΒΗΝΩ ΤΟ ΤΡΑΥΜΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΖΩΗ ΜΟΥ (ERASE-S GREECE)
Με την γόμα μου στο χέρι, το στρες «σβήνω» σε όλα τα μέρη! 
(τίτλος κατάλληλος για μικρότερες τάξεις)

[bookmark: _Hlk97126459]Το ERASE-S GREECE (ή ΣΒΗΝΩ ΤΟ ΤΡΑΥΜΑ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΜΟΥ) αποτελεί ένα ολοκληρωμένο ψυχοεκπαιδευτικό πρόγραμμα με σκοπό την υποστήριξη των μαθητών/ριών στην σχολική κοινότητα μετά από ένα τραυματικό γεγονός. Ο γενικός στόχος του αφορά την μείωση των μετατραυματικών συμπτωμάτων των μαθητών/ριών αλλά και την ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητάς τους, έχοντας ως αποτέλεσμα τη μελλοντική αποτροπή της συμπτωματολογίας σχετικά με το στρες ύστερα από κρίσεις που προκαλούνται από στρεσογόνα γεγονότα (μικρής αλλά και ευρείας κλίμακας). Θα πρέπει να τονιστεί ότι το τραυματικό στρες μπορεί να αφορά τόσο την έκθεση σε κάποιο τραυματικό γεγονός ζωής όπως θάνατος γονέα, διαζύγιο, έκθεση σε φυσική καταστροφή αλλά και έκθεση στο συνεχές στρες και ενδεχομένως και σε βιώματα απώλειας και που έχουν προκληθεί από την πανδημία του COVID-19.  
Γενικότερα πίσω από την λογική των προγραμμάτων που στοχεύουν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων διαχείρισης του οξέος στρες, βρίσκονται διαπιστώσεις όπως ότι ο αριθμός των ανθρώπων που πλήττονται μέσω φυσικών και ανθρώπινων καταστροφές αυξάνονται κάθε χρόνο και για το λόγο αυτό από τον Οργανισμό Ηνωμένων Εθνών έχει συσταθεί ειδική υπηρεσία, η United Nations Office for Disaster Risk Reduction ( UNDRR ) της  οποίας σκοπός είναι να φέρει κοντά κυβερνήσεις, θεσμικούς παράγοντες και τοπικές κοινότητες έτσι ώστε να εργαστούν από κοινού ώστε να μειωθεί ο κίνδυνος έκθεσης σε καταστροφή και απώλειες και να διασφαλιστεί η κοινή πορεία σε ένα πιο ασφαλές κα πιο βιώσιμο μέλλον ( βλ. και https://www.undrr.org/about-undrr).
Μετά από κάποια εμπειρία καταστροφής οι άνθρωποι βιώνουν κάποιες κοινές ψυχολογικές αντιδράσεις. Μπορεί να έχουν επαναλαμβανόμενες εικόνες, σκέψεις και όνειρα καθώς και ήχους, μυρωδιές και εικόνες σχετικά με το τραυματικό γεγονός (American Psychiatric Association, 2013). Σε μια τέτοια συνθήκη, η κατανόηση του τι συμβαίνει βοηθάει τους ανθρώπους να νιώσουν λιγότερο φοβισμένοι και να αποκτήσουν ένα πιο ισχυρό συναίσθημα ελέγχου της κατάστασης (Allen, 2001). Αυτό ακριβώς το συναίσθημα ελέγχου της κατάστασης αποτελεί έναν ισχυρό παράγοντα πρόληψης κατά της περαιτέρω ανάπτυξης αντιδράσεων στρες και ψυχολογικού τραύματος μετά από τέτοιες καταστάσεις, καθιστώντας εξαιρετικά κρίσιμη την άμεση και έγκαιρη παρέμβαση μετά την καταστροφή (Terr, 1996).
Στο επίκεντρο αυτών των έγκαιρων παρεμβάσεων πρέπει να βρίσκονται τα προγράμματα που στοχεύουν στην ενδυνάμωση της κοινότητας  με επίκεντρο επαγγελματίες που βρίσκονται σε φροντιστικά επαγγέλματα και ρόλους όπως εκπαιδευτικοί, γιατροί, κληρικοί, γονείς, κ.α. (Eksi et al., 2008).
 Έρευνες από διάφορες περιοχές του κόσμου που έχουν πληγεί από καταστροφές, έχουν δείξει ότι τα παιδιά και οι έφηβοι που έχουν εκτεθεί στις παραπάνω συνθήκες, διατρέχουν υψηλό κίνδυνο να υποφέρουν από μετατραυματικές διαταραχές, κατάθλιψη, άγχος, συμπεριφορικές και λειτουργικές διαταραχές, δυσκολίες μάθησης και προβλήματα υγείας (Joshi & O'Donnell, 2003. Silverman & La Greca, 2002. Norris et al., 2002. Shaw, 2003). Ο δείκτης του μετατραυματικού στρες μεταξύ των νέων που είναι εκτεθειμένοι σε καταστροφές, κυμαίνονται μεταξύ από 8% - 75%, υποδηλώνοντας ότι αυτό το πρόβλημα είναι αρκετά κοινό (Gelkopf & Berger, 2009). 
Τα τελευταία χρόνια ολοένα και αυξάνεται ο αριθμός των σχολικών παρεμβάσεων με αντικείμενο την αντιμετώπιση της επίδρασης των καταστροφών στα παιδιά και στους εφήβους (Jaycox, Morse, Tanielian & Stein, 2006. Peltonen & Punamaki, 2010). Γενικότερα, οι παρεμβάσεις που πραγματοποιούνται εντός σχολικού πλαισίου, χωρίζονται σε δύο κατηγορίες: (α) στοχευμένες παρεμβάσεις σε επιλεγμένα παιδιά τα οποία παρουσιάζουν συμπτώματα και (β) καθολικές παρεμβάσεις που απευθύνονται σε όλα τα παιδιά ανεξάρτητα από την συμπτωματολογία. 
Με βάση την Χατζηχρήστου (2012), η  ψυχοκοινωνική υποστήριξη των παιδιών και των εφήβων που έχουν πληγεί από τις συνέπειες μιας φυσικής καταστροφής εστιάζει στη σταδιακή ψυχολογική επανάκαμψη, ώστε να επανακτήσουν το αίσθημα ασφάλειας και να επιστρέψουν στην προηγούμενη ροή της ζωής τους. Οι σημαντικοί άλλοι (γονείς, συγγενείς, φίλοι, εκπαιδευτικοί, εθελοντές) μπορούν να βοηθήσουν τα παιδιά και τους εφήβους να αντεπεξέλθουν ψυχικά στη δύσκολη συνθήκη, δίνοντας έμφαση στην αναζήτηση τρόπων/στρατηγικών ώστε να διαχειριστούν τα δύσκολα συναισθήματά τους, να κατανοήσουν την κατάσταση και τις αντιδράσεις τους και να εστιάσουν στη δύναμη των διαπροσωπικών σχέσεων μέσα από αυτό το προτεινόμενο δομημένο πρόγραμμα .
Στην χώρα μας, τα ψυχοσυναισθηματικά προγράμματα παρέμβασης που υπάρχουν, εστιάζονται κυρίως στην αντιμετώπιση στρεσογόνων και αγχωτικών καταστάσεων (Αγγελοσοπούλου, 2011˙ Τζαβέλλου, 2003˙ Ψύλλου & Ζαφειροπούλου, 2009). Σχετικά με την αντιμετώπιση κρίσεων στην σχολική κοινότητα υπάρχουν οδηγοί αντιμετώπισης (Χατζηχρήστου, Δημητροπούλου, Κατή, Λυκιτσάκου, Μπακοπούλου, & Λαμπροπούλου, 2007), συγκεκριμένα αναφορικά με τις πυρκαγιές (Χατζηχρήστου, Υφαντή, Λιανός, Λαμπροπούλου, Στασινού, Γεωργουλέας, Αθανασίου, & Φραγκιαδάκη, 2018), την οικονομική κρίση (Χατζηχρήστου, Κατή, Γεωργουλέας, Λυκιτσάκου, & Υφαντή, 2012) και την γρίπη Η1Ν1 (Χατζηχρήστου, Κατή, Λυκιτσάκου, Δημητροπούλου, Λαμπροπούλου, & Μπακοπούλου, 2009).
[bookmark: _Hlk97127061]Το ERASE-S GREECE αποτελεί ένα πρόγραμμα καθολικής παρέμβασης, κατάλληλο για το σύνολο της σχολικής τάξης και πλαισιώνεται από μια σειρά από δράσεις που πληρούν τα κριτήρια της διεπιστημονικότητας της προσέγγισης, της αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της έρευνας για την επιστήμη και την αντιμετώπιση σημαντικών κοινωνικών προβλημάτων που συνδέονται με τις επιπτώσεις των στρεσσογόνων συμβάντων ιδιαίτερα σε πληθυσμούς με ευαλωτότητα.  Η υλοποίηση του προγράμματος σε σχολικά πλαίσια αναμένεται να έχει τα εξής οφέλη: 
1. Να παρέχει στους/ις μαθητές/ριες ένα κατάλληλο ψυχοσυναισθηματικό πλαίσιο στο οποίο θα είναι σε θέση να κατανοούν, να εκφράζουν και να διαχειρίζονται τα συναισθήματα και τις συμπεριφορές τους σχετικά με το στρες.
2. Να εξοπλίσει τους/ις μαθητές/ριες με δεξιότητες αντιμετώπισης του άγχους και στρατηγικές ανθεκτικότητας.
3. Να βελτιώσει την επίγνωση και τον έλεγχο των συναισθημάτων των μαθητών/ριών, αλλά και του σώματος τους.
4. Να ενισχύσει τους κοινωνικούς δεσμούς των μαθητών/ριών και να βελτιώσουν τις κοινωνικές τους δεξιότητες.
5. Να παρέχει βοήθεια στους εκπαιδευτικούς αναφορικά με την ενίσχυση της ψυχικής τους ανθεκτικότητας και των δεξιοτήτων αντιμετώπισης, και μετέπειτα  στον εντοπισμό και στην παραπομπή των μαθητών/ριών υψηλού κινδύνου. 
Η υλοποίηση του προγράμματος αποτελεί έναν καρπό συνεργασίας του Εργαστηρίου Ψυχολογίας και Εφαρμογών στην Εκπαίδευση του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με τον δημιουργό του προγράμματος Rony Berger σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο του Tel Aviv και του Πανεπιστημίου της Haifa του Ισραήλ.  Η μετάφραση, η προσαρμογή και η ετοιμασία του υλικού, καθώς και η εποπτεία για την υλοποίηση παρέχεται στο πλαίσιο μιας σύμπραξης / συνεργασίας, στην οποία, εκτός από α) το Εργαστήριο Ψυχολογίας και Εφαρμογών στην Εκπαίδευση συμμετέχουν β) η Ομοσπονδία Φορέων Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης & Ψυχικής Υγείας ΑΡΓΩ, γ) η ΑΜΚΕ ΙΑΣΙΣ, δ) η Εταιρία Κοινωνικής Ψυχιατρικής Π. Σακελλαρόπουλος, ε) η EΨYKA – Εταιρεία Ψυχικής Υγείας & Κοινωνικής Αποκατάστασης Ασθενών και στ) ΤΟ ΠΕΡΙΒΟΛΑΚΙ - Ελληνικό Κέντρο για την Ψυχική Υγεία και Θεραπεία του Παιδιού και της Οικογένειας. 
Επιστημονικά υπεύθυνη για το ERASE-S GREECE έχει η Χριστίνα Ρούση, Επίκ. Καθ. Εκπαιδευτικής Ψυχολογίας στο Παιδαγωγικό Τμήμα Ειδικής Αγωγής του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. 
Τα βασικά δομικά συστατικά του  ERASE-S GREECE ως ενός προγράμματος κατάλληλου για την σχολική τάξη, είναι α) ένα εγχειρίδιο με αναλυτικό υλικό και οδηγίες για τους εκπαιδευτικούς, και β) ένα πλαίσιο εκπαίδευσης και εποπτείας από εκπαιδευμένους ειδικούς ψυχικής υγείας (των φορέων που συμμετέχουν στην σύμπραξη) και αναλαμβάνουν την εκπαίδευση και την εποπτεία των εκπαιδευτικών που θα το εφαρμόσουν στις τάξεις τους. 
Το περιεχόμενο του προγράμματος αποτελείται από τα εξής 16 μέρη , τα οποία προτείνεται να ενσωματωθούν σε 12 (κατ’ εκτίμηση) δίωρες σχολικές παρεμβάσεις κατάλληλες για παιδιά δημοτικού (Δ’ – ΣΤ΄) και Γυμνασίου. 
Τα μέρη του προγράμματος είναι τα εξής:
1. Ξεκινώ – Η πρώτη  συνάντηση  επικεντρώνεται  στην έναρξης του προγράμματος από τον διευθυντή του σχολείου και στη συνέχεια πραγματοποιείται  μια επισκόπηση του προγράμματος από τον εκπαιδευτικό. Οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί θα θεσπίσουν τους βασικούς κανόνες για τη δημιουργία ασφάλειας και αμοιβαίου σεβασμού. Στη συνέχεια, ο δάσκαλος θα παρουσιάσει τι είναι το άγχος και ποιες είναι οι αντιδράσεις σε αυτό μέσα από διαδραστικές ασκήσεις, ώστε να γίνει μέσα από το βίωμα πιο κατανοητό. 
[bookmark: _Hlk98184718][bookmark: _Hlk98186120]2. Ενισχύω τους τρόπους με τους οποίους αντιμετωπίζω τις δύσκολες καταστάσεις -– Κατά τη διάρκεια αυτής της συνάντησης  οι μαθητές θα εξερευνήσουν το προσωπικό τους στυλ αντιμετώπισης δύσκολων καταστάσεων. Μέσα από τεχνικές νοερής απεικόνισης μιας απειλής οι μαθητές θα είναι σε θέση να επεξεργαστούν την εμπειρία του βιώματος χρησιμοποιώντας καλλιτεχνικό υλικό στο πλαίσιο ομαδικών δραστηριοτήτων. Ο δάσκαλος θα προσπαθήσει μέσα από αυτή τη διαδικασία να ενισχύσει το ήδη υπάρχον δυναμικό κάθε μαθητή για να μπορέσει να αναδειχθεί και να ενισχυθεί το προσωπικό στυλ αντιμετώπισης. 
[bookmark: _Hlk98184733]3. Σε επαφή με το σώμα μου –  Κατά τη διάρκεια αυτής της συνάντησης οι μαθητές θα έρθουν σε επαφή με το σώμα τους, θα μάθουν να αναγνωρίζουν πώς το άγχος εκδηλώνεται στο σώμα τους αλλά και στο σώμα των συμμαθητών τους και πώς αυτό  αντιδρά σε ακραίες εκδηλώσεις στρες. Επιπλέον  θα μάθουν πως να ελέγχουν τις αισθητηροκινητικές αντιδράσεις τους μέσα από εξάσκηση σε συγκεκριμένες δεξιότητες.
[bookmark: _Hlk98184796]4. Αναγνωρίζω τα συναισθήματά μου  – Σε αυτή τη συνεδρία οι μαθητές θα εξερευνήσουν διάφορους τρόπους με τους οποίους εκφράζουν τα συναισθήματά τους  και θα κατανοήσουν τη σημασία της συναισθηματικής έκφρασης για την αντιμετώπιση του τραυματικού στρες. Στη συνεδρία αυτή θα επικεντρωθούμε στον τρόπο αναγνώρισης των συναισθημάτων και τη σύνδεση αυτών με τις αισθητηριο-κινητικές αντιδράσεις
[bookmark: _Hlk98184809]5. Ελέγχω τα συναισθήματά μου - Αυτή η συνάντηση επικεντρώνεται στις συνδέσεις μεταξύ των τριών συστατικών που διαμορφώνουν συμπεριφορές, δηλαδή: αισθήσεις, σκέψεις και συναισθήματα. Οι μαθητές θα μάθουν γνωστικές δεξιότητες αντιμετώπισης του άγχους και θα τις εξασκήσουν κατά τη διάρκεια της συνεδρίας μέσα από ασκήσεις
[bookmark: _Hlk98184824]6. Αντιμετωπίζω τους φόβους μου  – Στη συνάντηση αυτή θα συζητηθεί ο ρόλος του φόβου στην ανθρώπινη ανάπτυξη. Οι μαθητές θα εξερευνήσουν νέους τρόπους για την αντιμετώπιση των φόβων τους και θα δημιουργήσουν μια εσωτερική αίσθηση ασφάλειας.



[bookmark: _Hlk98184840]7. Διαχειρίζομαι το θυμό και την οργή μου -  Η συνάντηση αυτή θα βοηθήσει τους μαθητές να αντιμετωπίσουν τον θυμό και την οργή και θα τους δώσει την ευκαιρία να τα εκφράσουν με ελεγχόμενο τρόπο. Οι μαθητές θα μάθουν για τη διεκδικητική συμπεριφορά και θα την εξασκήσουν μέσα στη συνεδρία.
[bookmark: _Hlk98184853]8. Αντιμετωπίζω το πένθος και την απώλεια – Σε αυτή τη συνάντηση οι μαθητές θα εξερευνήσουν σταδιακά τις εμπειρίες θλίψης και απώλειας που έχουν βιώσει και θα τους δοθεί η ευκαιρία να εκφράσουν αυτά τα συναισθήματά τους  μέσα σε ένα ασφαλές πλαίσιο. Στη συνέχεια θα μάθουν για τη διαδικασία και τα στάδια του πένθους και την σημαντικότητα  του υποστηρικτικού δικτύου.
[bookmark: _Hlk98184864]9. Χτίζω την προσωπική κοινωνική ασπίδα – Σε αυτή τη συνάντηση οι  μαθητές θα εξερευνήσουν τις κοινωνικές τους ανάγκες και τους τρόπους με τους οποίους ικανοποιούνται αυτές στο τρέχον υποστηρικτικό τους δίκτυο. Θα μάθουν πώς να ζητούν βοήθεια και πώς να είναι ενσυναισθητικοί προς τους συνομηλίκους τους, καθώς και πώς να ενισχύουν συνολικά τα συστήματα που λαμβάνουν και δίνουν υποστήριξη.
[bookmark: _Hlk98184875]10. Ενισχύω την αυτοεκτίμησή μου  – Αυτή η συνάντηση θα  βοηθήσει τους μαθητές να εξερευνήσουν την αυτοεικόνα τους και τον τρόπο με τον οποίο επηρεάζει την ικανότητά τους να αντιμετωπίζουν τις  στρεσογόνες καταστάσεις. Οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία να αποδεχτούν τα ελλείμματά τους, να αναγνωρίσουν τα δυνατά τους σημεία και να μάθουν πώς να επιβεβαιώνουν θετικά  τον εαυτό τους.
[bookmark: _Hlk98184885]11. Μετατρέπω την κρίση σε ευκαιρία – Σε αυτή τη συνάντηση οι μαθητές θα επικεντρωθούν στο πώς να δουν το «γεμάτο ποτήρι» ακόμα και σε δύσκολες καταστάσεις. Στη συνέχεια θα μάθουν στρατηγικές ανθεκτικότητας για την αναπλαισίωση μιας κρίσης και τη μετατροπή της σε ευκαιρία  προσωπικής ανάπτυξης.
[bookmark: _Hlk98184900][bookmark: _GoBack]12. Αναζητώ ένα καλύτερο μέλλον – Σε αυτή τη συνάντηση οι μαθητές θα εξερευνήσουν τα μελλοντικά τους όνειρα και  τις φαντασιώσεις τους και θα μάθουν τρόπους να αναπτύξουν την αισιοδοξία. Θα επανεξετάσουν και θα συνοψίσουν το πρόγραμμα στο οποίο συμμετείχαν και θα αναγνωρίσουν τη σημαντική συμβολή της ομάδας.
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