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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
	Σκοπός του προγράμματος είναι να καλλιεργήσει δεξιότητες σε θέματα που σχετίζονται με την γνωριμία με τον εαυτό και με τον άλλο, την αλληλοκατανόηση και τον σεβασμό, την καταπολέμηση στερεοτύπων, την αναγνώριση και αποδοχή της διαφορετικότητας, τη συμπερίληψη.
Οι δραστηριότητες στηρίζονται στις αρχές της βιωματικής και ανακαλυπτικής μάθησης και προωθούν, μεταξύ άλλων, τη συνεργασία και την ομαδική εργασία, την έκφραση των συναισθημάτων των παιδιών, την ενεργοποίηση της κριτικής τους σκέψης.
[bookmark: _GoBack]Οι θεματικές-στόχοι των εργαστηρίων εκκινούν από την ανακάλυψη του «εγώ», της προσωπικής ταυτότητας και των ρόλων που έχουμε, προχωρούν στο «εσύ», σε ανακάλυψη στοιχείων της ταυτότητας του άλλου, στην αναγνώριση κοινών στοιχείων ταυτότητας των παιδιών, αλλά και στην αναγνώριση στερεοτύπων σχετικά με τον άλλον, εμβαθύνουν στο «εμείς» μέσω του εντοπισμού διακρίσεων και ανισοτήτων στοχεύοντας στην καλλιέργεια ενσυναίσθησης και στην ευαισθητοποίηση σχετικά με τα παραπάνω, και ολοκληρώνονται με την ανίχνευση από τα παιδιά καλών πρακτικών, τρόπων δηλαδή με τους οποίους μπορεί να συμβάλλει η οικογένεια, το σχολείο και η κοινότητα, ώστε να επιτευχθούν η αποδοχή, ο σεβασμός και η συμπερίληψη του άλλου, του διαφορετικού.
Δεξιότητες στόχευσης είναι: 
Δεξιότητες μάθησης 21ου αι.: κριτική σκέψη, επικοινωνία, συνεργασία, δημιουργικότητα
Δεξιότητες Ζωής: αυτομέριμνα, κοινωνικές δεξιότητες, ενσυναίσθηση και ευαισθησία, προσαρμοστικότητα, ανθεκτικότητα, οργανωτική ικανότητα
Δεξιότητες του νου: στρατηγική σκέψη, επίλυση προβλημάτων, μελέτη περιπτώσεων (case studies), πλάγια σκέψη
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