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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
	Το πρόγραμμα καλλιέργειας δεξιοτήτων «Σκέψου τα δεδομένα σου πιο….. “προσωπικά”» έχει ως σκοπό οι μαθητές/-τριες να είναι ικανοί/-ές να κατανοήσουν ποια είναι τα προσωπικά τους δεδομένα, να αναγνωρίσουν τους κινδύνους από τη δημοσίευση των προσωπικών δεδομένων κυρίως μέσα από εφαρμογές κοινωνικής δικτύωσης και να αξιοποιούν μέτρα ασφαλείας ώστε να χρησιμοποιούν τα ψηφιακά μέσα με ασφάλεια για τους εαυτούς τους και τους άλλους.
Στην πρώτη ενότητα του Προγράμματος, οι μαθητές/-τριες παρακολουθούν ένα βίντεο με σκοπό την ευαισθητοποίησή τους και τη σύνδεση του θέματος με δικές τους προσωπικές εμπειρίες. Στη δεύτερη ενότητα, μελετούν αυθεντικά σενάρια και τους ζητείται να εντοπίσουν τα προβλήματα, να εκφράσουν απορίες και να ψάξουν να βρουν καλές πρακτικές αντίδρασης. Στη συνέχεια οι μαθητές/-τριες, χωρισμένοι/-ες σε ομάδες, παίζουν ένα επιτραπέζιο παιχνίδι επαυξημένης πραγματικότητας, όπου αναγνωρίζουν τους κινδύνους για τα προσωπικά δεδομένα και τις πιθανές συνέπειες που μπορεί να προκληθούν στα εμπλεκόμενα πρόσωπα. Στα δύο επόμενα εργαστήρια, οι μαθητές/-τριες θα έχουν τον ενεργό ρόλο του δημιουργού κόμικ για να παρουσιάσουν το δικό τους σενάριο με θέμα την «Προστασία των προσωπικών δεδομένων». Τέλος, το εργαστήριο ολοκληρώνεται με τη παρουσίαση, σχολιασμό και ανατροφοδότηση των δημιουργιών κόμικ και γενίκευση ως προς τις συμβουλές προστασίας προσωπικών δεδομένων, καθώς και με ιδέες για μελλοντικές δράσεις.
Για την υλοποίηση του εργαστηρίου απαιτείται η χρήση tablets και το εργαστήριο Πληροφορικής για τις ψηφιακές δημιουργίες κόμικς.
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