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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ
	Το πρόγραμμα του εργαστηρίου για τον χρηματοοικονομικό εγγραμματισμό στοχεύει στην καλλιέργεια δεξιοτήτων απαραίτητων για όλη την ζωή των μαθητών/-τριών, οι οποίες μάλιστα μπορεί να έχουν σημαντικό αντίκτυπο σε πολλές εκφάνσεις της προσωπικής και επαγγελματικής τους σταδιοδρομίας, αλλά και δυναμική συμβολή στην μελλοντική προσωπική και οικογενειακή τους ευημερία.
Το πρόγραμμα, με την σταδιακή δόμηση και την ολιστική θεώρησή του, θέτει αρχικά τα βασικά χρηματοοικονομικά θεμέλια συμβάλλοντας καθοριστικά στην χρηματοοικονομική ενδυνάμωση των μαθητών/-τριών μέσω της ανάδειξης της σημαντικότητας της αποταμίευσης και του προϋπολογισμού.
Στην συνέχεια, αναπτύσσει τις κατάλληλες χρηματοοικονομικές έννοιες/δεξιότητες διαμορφώνοντας την καταναλωτική τους συνείδηση, μέσω της διάκρισης των αναγκών και των επιθυμιών, καθώς και της ιεράρχησης των αναγκών κατά Maslow.
Καταληκτικά, το πρόγραμμα φιλοδοξεί να συμβάλλει στην μείωση των ανισοτήτων αναδεικνύοντας τις έννοιες της ενσυναίσθησης και της φιλανθρωπίας.
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