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Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]

Περιγραφή βασικού θεωρητικού πλαισίου υποστήριξης του προγράμματος (έως 300 λέξεις)

	Η φορολογική συνείδηση, ως αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής συνείδησης και αλληλεγγύης, συνδέεται με ευρύτερες δημοκρατικές αξίες και έννοιες, όπως είναι η αναγνώριση της αξίας της κοινωνικής συνύπαρξης και των δικαιωμάτων-υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτήν και η ενεργός και υπεύθυνη συμμετοχή του πολίτη στην κοινωνία. Η εκπαίδευση των νέων συνιστά το κλειδί για τη διαμόρφωση της φορολογικής κουλτούρας. Εξάλλου, η καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης συνδέεται άμεσα με την πρόληψη της φοροδιαφυγής και την αύξηση της φορολογικής συμμόρφωσης, η οποία με τη σειρά της μπορεί να οδηγήσει μακροπρόθεσμα στην δικαιότερη κατανομή των φόρων. Ειδικότεροι στόχοι της εκπαίδευσης των νέων είναι: α) να γνωρίσουν τη δομή και τη λειτουργία των φόρων, ώστε να έχουν συνείδηση της οικονομικής και κοινωνικής τους αξίας, β) να γνωρίσουν τις πηγές εσόδων που χρησιμοποιούνται στη χρηματοδότηση των δημοσίων υπηρεσιών, με ιδιαίτερη αναφορά στις πηγές φορολογίας, γ) να αποκτήσουν σεβασμό προς τα δημόσια αγαθά που χρηματοδοτούνται από όλους/ες για όλους/ες και δ) να αναγνωρίσουν τη φορολογική ευθύνη ως μία από τις αξίες της κοινωνικής συνύπαρξης στο πλαίσιο της Δημοκρατίας. Σε ό,τι αφορά στις Καλές Διεθνείς και Ευρωπαϊκές πρακτικές, οι Φορολογικές Αρχές, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς των Υπουργείων Παιδείας, έχουν αναπτύξει ανάλογα προγράμματα στην Α΄/θμια και Β΄/θμια εκπαίδευση, αξιοποιώντας νέες τεχνολογίες και σύγχρονες μεθόδους διδασκαλίας σε χώρες όπως η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Τα προαναφερθέντα προγράμματα βοηθούν στη δημιουργία μιας θετικής φορολογικής κουλτούρας από νεαρή ηλικία, διευκολύνοντας τη κατανόηση της σημασίας των φόρων στην κοινωνία.
Ένα μεγάλο μέρος του εγχειρήματος  έχει στηριχτεί σε έρευνα που σχεδιάστηκε το 2016 για να μελετήσει τις στάσεις και αντιλήψεις χιλίων οκτακοσίων εβδομήντα δύο (1872) εκπαιδευτικών της Α΄/θμιας και Β΄/θμιας Εκπαίδευσης της Επικράτειας σχετικά με την εισαγωγή  προγραμμάτων για την καλλιέργεια της Φορολογικής συνείδησης στις δύο (2) πρώτες εκπαιδευτικές βαθμίδες. Η συγκεκριμένη έρευνα προέκυψε ως φυσική συνέχεια μελετών προηγούμενων ετών από τη Διεύθυνση Φορολογικής Συμμόρφωσης, οι οποίες επικεντρώνονταν στις εκπαιδευτικές δράσεις άλλων κρατών - κυρίως του ευρωπαϊκού χώρου- αναφορικά με την καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης στους/στις μαθητές/τριες όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων.
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Η φορολογική συνείδηση, ως αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής συνείδησης και αλληλεγγύης, συνδέεται 


με


 


ευρύτερες δημοκρατικές αξίες και έννοιες, όπως είναι η αναγνώριση της αξίας της κοινωνικής 


συνύπαρξης και των δικαιωμάτων


-


υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτήν και η ενεργός και υπεύθυνη 


συμμετοχή του πολίτη στην κοινωνία. Η εκπαίδευση των νέων συνιστά το κ


λειδί για τη διαμόρφωση της 


φορολογικής κουλτούρας. Εξάλλου, η καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης συνδέεται άμεσα με την 


πρόληψη της φοροδιαφυγής και την αύξηση της φορολογικής συμμόρφωσης, η οποία με τη σειρά της 


μπορεί να οδηγήσει μακροπρόθεσμα στην 


δικαιότερη κατανομή των φόρων. Ειδικότεροι στόχοι της 


εκπαίδευσης των νέων είναι: α) να γνωρίσουν τη δομή και τη λειτουργία των φόρων, ώστε να έχουν 


συνείδηση της οικονομικής και κοινωνικής τους αξίας, β) να γνωρίσουν τις πηγές εσόδων που 


χρησιμοποιούνται 


στη χρηματοδότηση των δημοσίων υπηρεσιών, με ιδιαίτερη αναφορά στις πηγές 


φορολογίας, γ) να αποκτήσουν σεβασμό προς τα δημόσια αγαθά που χρηματοδοτούνται από όλους/ες για 


όλους/ες και δ) να αναγνωρίσουν τη φορολογική ευθύνη ως μία από τις αξίες της κοινωνι


κής συνύπαρξης 


στο πλαίσιο της Δημοκρατίας. Σε ό,τι αφορά στις Καλές Διεθνείς και Ευρωπαϊκές πρακτικές, οι Φορολογικές 


Αρχές, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς των Υπουργείων Παιδείας, έχουν αναπτύξει ανάλογα 


προγράμματα στην Α


΄


/θμια και Β


΄


/θμια εκπαί


δευση, αξιοποιώντας νέες τεχνολογίες και σύγχρονες 


μεθόδους διδασκαλίας σε χώρες όπως η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι 


Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Τα προαναφερθέντα προγράμματα βοηθούν στη δημιουργία μιας 


θετικής φορολογικ


ής κουλτούρας από νεαρή ηλικία, διευκολύνοντας τη κατανόηση της σημασίας των 


φόρων στην κοινωνία.


 


Ένα μεγάλο μέρος του εγχειρήματος  έχει στηριχτεί σε έρευνα που σχεδιάστηκε το 2016 για να μελετήσει 


τις στάσεις και αντιλήψεις χιλίων οκτακοσίων εβδομήντα δύ


ο (1872) εκπαιδευτικών της Α


΄


/θμιας και 


Β


΄


/θμιας Εκπαίδευσης της Επικράτειας σχετικά με την εισαγωγή  προγραμμάτων για την καλλιέργεια της 


Φορολογικής συνείδησης στις δύο (2) πρώτες εκπαιδευτικές βαθμίδες. Η συγκεκριμένη έρευνα προέκυψε 


ως φυσική συνέχεια 


μελετών προηγούμενων ετών από τη Διεύθυνση Φορολογικής Συμμόρφωσης, οι 


οποίες επικεντρώνονταν στις εκπαιδευτικές δράσεις άλλων κρατών 


-


 


κυρίως του ευρωπαϊκού χώρου


-


 


αναφορικά με την καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης στους/στις μαθητές/τριες όλων των 


ε


κπαιδευτικών βαθμίδων


.


 


 


 


 


 




      Περιγραφή   βασικού   θεωρητικού   πλαισίου   υποστήριξης   του   προγράμματος   (έως   300   λέξεις)    

Η φορολογική συνείδηση, ως αναπόσπαστο μέρος της κοινωνικής συνείδησης και αλληλεγγύης, συνδέεται  με   ευρύτερες δημοκρατικές αξίες και έννοιες, όπως είναι η αναγνώριση της αξίας της κοινωνικής  συνύπαρξης και των δικαιωμάτων - υποχρεώσεων που απορρέουν από αυτήν και η ενεργός και υπεύθυνη  συμμετοχή του πολίτη στην κοινωνία. Η εκπαίδευση των νέων συνιστά το κ λειδί για τη διαμόρφωση της  φορολογικής κουλτούρας. Εξάλλου, η καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης συνδέεται άμεσα με την  πρόληψη της φοροδιαφυγής και την αύξηση της φορολογικής συμμόρφωσης, η οποία με τη σειρά της  μπορεί να οδηγήσει μακροπρόθεσμα στην  δικαιότερη κατανομή των φόρων. Ειδικότεροι στόχοι της  εκπαίδευσης των νέων είναι: α) να γνωρίσουν τη δομή και τη λειτουργία των φόρων, ώστε να έχουν  συνείδηση της οικονομικής και κοινωνικής τους αξίας, β) να γνωρίσουν τις πηγές εσόδων που  χρησιμοποιούνται  στη χρηματοδότηση των δημοσίων υπηρεσιών, με ιδιαίτερη αναφορά στις πηγές  φορολογίας, γ) να αποκτήσουν σεβασμό προς τα δημόσια αγαθά που χρηματοδοτούνται από όλους/ες για  όλους/ες και δ) να αναγνωρίσουν τη φορολογική ευθύνη ως μία από τις αξίες της κοινωνι κής συνύπαρξης  στο πλαίσιο της Δημοκρατίας. Σε ό,τι αφορά στις Καλές Διεθνείς και Ευρωπαϊκές πρακτικές, οι Φορολογικές  Αρχές, σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς των Υπουργείων Παιδείας, έχουν αναπτύξει ανάλογα  προγράμματα στην Α ΄ /θμια και Β ΄ /θμια εκπαί δευση, αξιοποιώντας νέες τεχνολογίες και σύγχρονες  μεθόδους διδασκαλίας σε χώρες όπως η Αυστραλία, ο Καναδάς, η Σουηδία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι  Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Τα προαναφερθέντα προγράμματα βοηθούν στη δημιουργία μιας  θετικής φορολογικ ής κουλτούρας από νεαρή ηλικία, διευκολύνοντας τη κατανόηση της σημασίας των  φόρων στην κοινωνία.   Ένα μεγάλο μέρος του εγχειρήματος  έχει στηριχτεί σε έρευνα που σχεδιάστηκε το 2016 για να μελετήσει  τις στάσεις και αντιλήψεις χιλίων οκτακοσίων εβδομήντα δύ ο (1872) εκπαιδευτικών της Α ΄ /θμιας και  Β ΄ /θμιας Εκπαίδευσης της Επικράτειας σχετικά με την εισαγωγή  προγραμμάτων για την καλλιέργεια της  Φορολογικής συνείδησης στις δύο (2) πρώτες εκπαιδευτικές βαθμίδες. Η συγκεκριμένη έρευνα προέκυψε  ως φυσική συνέχεια  μελετών προηγούμενων ετών από τη Διεύθυνση Φορολογικής Συμμόρφωσης, οι  οποίες επικεντρώνονταν στις εκπαιδευτικές δράσεις άλλων κρατών  -   κυρίως του ευρωπαϊκού χώρου -   αναφορικά με την καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης στους/στις μαθητές/τριες όλων των  ε κπαιδευτικών βαθμίδων .  

       

