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Περιγραφή που δημιουργήθηκε αυτόματα]
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Ενδεικτικά σημεία σύνδεσης μεταξύ της φορολογικής συνείδησης και της συμπερίληψης (αλληλοσεβασμός, διαφορετικότητα) είναι τα εξής:
Κοινωνική Δικαιοσύνη: Η φορολογία λειτουργεί ως μηχανισμός αλληλεγγύης, καθώς οι φόροι συλλέγονται για τη χρηματοδότηση δημόσιων υπηρεσιών και προγραμμάτων, που εξυπηρετούν το κοινό συμφέρον. Οι μαθητές/τριες μπορούν να κατανοήσουν ότι, μέσω της καταβολής των φόρων, συνεισφέρουν στη διατήρηση μιας δίκαιης και ισότιμης κοινωνίας, ως μέσο  εξισορρόπησης των κοινωνικών ανισοτήτων και κατ’ επέκταση στην υποστήριξη των λιγότερο εύπορων. Η φορολογική συνείδηση αντικατοπτρίζει τον αλληλοσεβασμό προς τα άλλα μέλη της κοινωνίας. 
Διαφορετικότητα και Κοινωνική Ευαισθητοποίηση: Οι φόροι συλλέγονται από όλους τους πολίτες, ανεξαρτήτως φύλου, εθνικότητας, θρησκείας ή οικονομικής κατάστασης. Αντίστοιχα, η συμπερίληψη είναι μία έννοια ταυτόσημη με την αποδοχή, που καθιστά απαραίτητη την αναγνώριση της αξίας κάθε ατόμου. Επιδιώκουμε να δημιουργήσουμε μία συλλογική αντίληψη πως όλοι οι άνθρωποι είμαστε μέλη της κοινωνίας. Αυτό ενισχύει την έννοια της δικαιοσύνης και της ισότητας, προάγοντας τον αλληλοσεβασμό και την αποδοχή της διαφορετικότητας σε μια κοινωνία.
Συμμόρφωση με τους Κανόνες: Η φορολογική συνείδηση ενθαρρύνει τη συμμόρφωση με τους κανόνες και τους νόμους. Αυτός είναι ένας τρόπος αλληλοσεβασμού προς την κοινότητα, συνεισφέροντας στη διατήρηση της κοινωνικής τάξης και συνοχής. 
Εκπαίδευση και Ενημέρωση: Η εκπαίδευση των μαθητών/τριών σχετικά με τη σημασία της φορολογίας συμβάλλει στην καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης και του αλληλοσεβασμού προς τη διαφορετικότητα των οικονομικών καταστάσεων των ανθρώπων, στην άμβλυνση των κοινωνικών διαφορών και στην ενίσχυση της ενσωμάτωσης στην κοινωνία. Επίσης, η εκπαίδευση των μαθητών/τριών σχετικά με τους σκοπούς και τις διαδικασίες της φορολογίας μπορεί να ενισχύσει την κατανόησή τους για τον τρόπο με τον οποίο η φορολογία βοηθάει στην κοινωνία. Αυτό μπορεί να τους/τις ενθαρρύνει να αναγνωρίσουν τη σημασία της φορολογικής συνείδησης ως έναν τρόπο άσκησης αλληλοσεβασμού και κοινωνικής ευαισθητοποίησης.
Συνεισφορά στην Κοινωνία: Η φορολογική συνείδηση διδάσκει στους/στις μαθητές/τριες τη σημασία της συνεισφοράς τους στην κοινωνία, μέσω της καταβολής φόρων. Αυτός ο αλληλοσεβασμός προς την κοινότητα ενισχύει τη δέσμευσή τους στη δημόσια υπηρεσία και στη διατήρηση ενός δίκαιου και αλληλέγγυου κοινωνικού συστήματος.
Ευθύνη και Κοινωνική Συνείδηση: Η φορολογική συνείδηση ενθαρρύνει τους/τις μαθητές/τριες να αναλαμβάνουν ευθύνες ως πολίτες μιας κοινωνίας. Κατανοώντας τη σημασία της φορολογίας και της αλληλεγγύης, μπορούν να αναπτύξουν κοινωνική συνείδηση και αίσθηση ευθύνης προς την κοινότητα και τους συμπολίτες τους.
  Ένα μεγάλο μέρος του εγχειρήματος  έχει στηριχτεί σε έρευνα που σχεδιάστηκε το 2016 για να μελετήσει τις στάσεις και αντιλήψεις χιλίων οκτακοσίων εβδομήντα δύο (1872) εκπαιδευτικών της Α/βάθμιας και Β/βάθμιας Εκπαίδευσης της επικράτειας σχετικά με την εισαγωγή  προγραμμάτων για την καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης στις αντίστοιχες εκπαιδευτικές βαθμίδες. Η συγκεκριμένη έρευνα προέκυψε ως φυσική συνέχεια προγενέστερων μελετών της Διεύθυνσης Φορολογικής Συμμόρφωσης, οι οποίες επικεντρώνονταν στις εκπαιδευτικές δράσεις άλλων κρατών - κυρίως του ευρωπαϊκού χώρου - αναφορικά με την καλλιέργεια της φορολογικής συνείδησης στους/στις μαθητές/τριες όλων των εκπαιδευτικών βαθμίδων.
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