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	ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ
 Δρ. Κατερίνα Δ. Θεοδοσέλη
	
	Θεματική: ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ
Υποθεματική: Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: Νηπιαγωγείου
Διάρκεια στο τετράμηνο: μια εβδομάδα

	
	
	

	Περιγραφή 
Το 1ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο έχει τίτλο «Φωτεινοί Σηματοδότες», αποτελείται από τρεις δραστηριότητες και έχει διάρκεια τρεις διδακτικές ώρες. Στόχος του Εργαστηρίου αυτού είναι να βοηθήσει τα παιδιά να γνωρίσουν τους φωτεινούς σηματοδότες, να κατανοήσουν το ρόλο αυτών, να τους αναγνωρίζουν ως επιβάτες οχήματος και να προσπαθήσουν να κινούνται ως πεζοί χρησιμοποιώντας τους ως σωστά στη χρήστη  του δρόμου, με τη βοήθεια πάντα κάποιου ενήλικα (γονέα, εκπαιδευτικού) 
Στοχευόμενες δεξιότητες

Κατασκευές
Κριτική σκέψη

Επίλυση προβλημάτων

Συνεργασία

Δημιουργικότητα

Κινητικές δεξιότητες

Κοινωνικές ικανότητες

Ανταπόκριση σε ακουστικό ερέθισμα

Δραστηριότητες  
1ο εργαστήριο (3 διδακτικές ώρες)
Οι βασικές δραστηριότητες που προτείνονται για το 1ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «Φωτεινοί Σηματοδότες», είναι οι εξής:
1. Στην 1η δραστηριότητα δίνεται φύλλο εργασίας ατομικά:  «Το Φανάρι θα μου πει πώς περνώ απέναντι» και με τη βοήθεια του/της εκπαιδευτικού, οι μαθητές καλούνται να χρωματίσουν σωστά έναν φωτεινό σηματοδότη για οδηγούς. Προηγουμένως, θα προηγηθεί συζήτηση με τον/την εκπαιδευτικό για τους φωτεινούς σηματοδότες και αφού διερευνηθεί η υπάρχουσα γνώση, θα δοθούν σωστές πληροφορίες από τον εκπαιδευτικό και καλό είναι να παρουσιαστεί μια αντιπροσωπευτική εικόνα αυτού είτε σε χαρτόνι είτε από το διαδίκτυο.
2. Στην 2η δραστηριότητα δίνεται φύλλο εργασίας ατομικά και με τη βοήθεια του/της εκπαιδευτικού, οι μαθητές καλούνται να χρωματίσουν σωστά έναν φωτεινό σηματοδότη για πεζούς (πράσινο ανθρωπάκι περνάμε-κόκκινο ανθρωπάκι σταματάμε). Προηγουμένως, θα προηγηθεί συζήτηση με τον/την εκπαιδευτικό για τους φωτεινούς σηματοδότες, που χρησιμοποιούν οι πεζοί στις διαβάσεις και αφού διερευνηθεί η υπάρχουσα γνώση, θα δοθούν σωστές πληροφορίες από τον εκπαιδευτικό και καλό είναι να παρουσιαστεί μια αντιπροσωπευτική εικόνα αυτού είτε σε χαρτόνι είτε από το διαδίκτυο.

3. Στην 3η διδακτική ώρα ο/η εκπαιδευτικός συγκεντρώνει τα παιδιά στον αύλειο χώρο ή σε ανοιχτό εσωτερικό χώρο και τους μαθαίνει με παιχνίδι ρόλων να σταματούν, μόλις ακούσουν τη λέξη «ΚΟΚΚΙΝΟ»,  να συνεχίσουν να τρέχουν προσεκτικά γύρω γύρω από τον εκπαιδευτικό με ίδια κατεύθυνση μόλις ακούσουν τη λέξη «ΠΡΑΣΙΝΟ». 
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Για την 3η δραστηριότητα και σε περίπτωση που υπάρχει μαθητής/τρια με κινητικά προβλήματα, ο/η εκπαιδευτικός έχει το παιδί κοντά του και του εξηγεί πώς να σχηματίσει τις εντολές με τα χέρια του (επάνω τα χεράκια στο ΚΟΚΚΙΝΟ και κάτω τα χεράκια στο ΠΡΑΣΙΝΟ και μπροστά τα χεράκια στο ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ
Επέκταση

Στην 3η διδακτική ώρα ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να επεκτείνει τη δραστηριότητα ζητώντας από τα παιδιά να μην ακουμπήσουν το ένα το άλλο όσο κινούνται στο χώρο (να μην τρακάρουν). Στην ίδια δραστηριότητα το παιχνίδι μπορεί να επεκταθεί με την επιπλέον οδηγία του/της εκπαιδευτικού στα παιδιά  να βρεθούν σε θέση βαθύ καθίσματος, μόλις ακούσουν τη λέξη «ΠΟΡΤΟΚΑΛΙ». 

Αξιολόγηση
Ο αναστοχασμός του 1ου Εργαστηρίου προτείνεται να γίνει με την ανάγνωση του παραμυθιού «ΚΑΛΩΣ ΤΟΝ ΚΥΡΙΟ Κ.Ο.Κ.», που πιθανά διαθέτει το σχολείο από παλαιότερη διανομή των βιβλίων που εξέδωσε το Υπουργείο Μεταφορών, να δοθεί πάλι ένα φύλλο δραστηριότητας για σωστό χρωματισμό των φαναριών και να προγραμματιστεί μικρός περίπατος στο σχολικό δακτύλιο, για να δουν από το πεζοδρόμιο τον φωτεινό σηματοδότη, τη λειτουργία του και τη συμπεριφορά πεζών και οδηγών ως προς αυτόν. 

	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Η ενότητα ανήκει στις Κοινωνικές Επιστήμες του  Π.Σ. των Νηπιαγωγείων και ειδικότερα στην ενότητα 2: Άνθρωποι-Χώρος και Περιβάλλον
Στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων προτείνεται να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης και να υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», τρεις (3) διδακτικές ώρες κατανεμημένες σε δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.

Εκτυπώσιμο Υλικό
Για την 1η δραστηριότητα το 2ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Το Φανάρι θα μου πει πώς περνώ απέναντι»
Για τη 2η δραστηριότητα το 3ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Το Φανάρι θα μου πει πώς περνώ απέναντι»

Για την 3η δραστηριότητα το 4ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Σταματώ-Ξεκινώ»
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι
Οπτικοακουστικό υλικό
Φωτογραφίες φωτεινών σηματοδοτών από το διαδίκτυο ή από εικόνες
Διαδραστικό υλικό
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
· Ανάρτηση προτεινόμενων δραστηριοτήτων με έτοιμα Φύλλα Εργασίας από το υλικό ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ για Νηπιαγωγεία

· Επιμόρφωση 
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