	cali
	
	

	ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ
 Δρ. Κατερίνα Δ. Θεοδοσέλη
	
	Θεματική: ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ
Υποθεματική: Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: Νηπιαγωγείου
Διάρκεια στο τετράμηνο: μια εβδομάδα

	
	
	

	Περιγραφή 
Το 2ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο έχει τίτλο «Περνώ απέναντι», αποτελείται από τρεις δραστηριότητες και έχει διάρκεια τρεις διδακτικές ώρες. Στόχος του Εργαστηρίου αυτού είναι να βοηθήσει τα παιδιά να γνωρίσουν τις διαβάσεις πεζών και να μάθουν τους ασφαλείς τρόπους διέλευσης του δρόμου με τη συνοδεία κάποιου ενήλικα (γονέα, συγγενικού προσώπου, εκπαιδευτικού, σχολικού τροχονόμου κ.ά.)
Στοχευόμενες δεξιότητες

Κατασκευές
Στρατηγική σκέψη

Αυτομέριμνα

Υπευθυνότητα

Κριτική σκέψη

Επίλυση προβλημάτων

Δημιουργικότητα

Κινητικές δεξιότητες

Κοινωνικές ικανότητες

Ανταπόκριση σε ακουστικό ερέθισμα

Αναπαραγωγή γραπτού κειμένου

Δραστηριότητες  
2ο εργαστήριο (3 διδακτικές ώρες)
Οι βασικές δραστηριότητες που προτείνονται για το 2ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «Περνώ απέναντι», είναι οι εξής:
Στην 1η δραστηριότητα  δίνεται το 1ο Φύλλο εργασίας από το Εκτυπώσιμο Υλικό κάθε παιδί, το οποίο έχει σε φωτοτυπία το περίγραμμα της παλάμης του/της εκπαιδευτικού. Στη συνέχεια ο/η εκπαιδευτικός αναλυτικά και με υπομονή δείχνει σε κάθε παιδάκι πώς να σχεδιάσει στο χαρτί-δίπλα στη μεγάλη παλάμη- το περίγραμμα της δικής του παλάμης (μικρότερη). Στη συνέχεια ο/η εκπαιδευτικός προτρέπει τα παιδιά  να παρατηρήσουν τις δύο παλάμες και να συγκρίνουν το μέγεθός τους. Στη συνέχεια τους βοηθά να τις κόψουν με ψαλίδι, να τις χρωματίσουν και να τις κολλήσουν τη μία δίπλα στην άλλη. Τέλος, τους  βοηθά να αντιγράψουν από χαρτόνι ή από τον πίνακα τη φράση «Κράτα με σφιχτά από το χέρι».
Στην 2η διδακτική ώρα ο/η εκπαιδευτικός κόβει εφτά μακρόστενα λευκά χαρτόνια, μήκους ενός περίπου μέτρου και πλάτους 20 εκατοστών. Εξηγεί στα παιδιά τι είναι η διάβαση πεζών και τα προτρέπει στην καθημερινή τους ζωή να περνούν απέναντι από τις διαβάσεις πεζών κατά τις μετακινήσεις τους. Στη συνέχεια τοποθετεί τις άσπρες λωρίδες στο πάτωμα της τάξης, σε σχήμα διάβασης και μαθαίνει στα παιδιά να περπατούν πάνω σε αυτές. Τα βάζει σε σειρά και τα προτρέπει ένα ένα να περνούν προσεκτικά από την κατασκευασμένη διάβαση, αφού ελέγξουν τον υποτιθέμενο δρόμο πολύ καλά. 

Στην 3η διδακτική ώρα ο/η εκπαιδευτικός συγκεντρώνει τα παιδιά στον αύλειο χώρο ή σε ανοιχτό εσωτερικό χώρο και τους μαθαίνει με παιχνίδι ρόλων να διασχίζουν σωστά το δρόμο, ακολουθώντας τους βασικούς κανόνες ΣΤΑΜΑΤΩ ΑΚΟΥΩ ΒΛΕΠΩ ΚΑΙ ΠΕΡΝΩ.  Παίρνει δύο κορδέλες υφάσματος ίδιου χρώματος και σχηματίζει με αυτές στον αύλειο χώρο του σχολείου έναν εικονικό δρόμο. Θεωρείται ότι η κορδέλα είναι το ρείθρο του πεζοδρομίου. Ο/η εκπαιδευτικός ζητά από τα παιδιά να σταθούν δεξιά και αριστερά του και τους δείχνει πολλές φορές το σωστό τρόπο για να διασχίσουν το δρόμο. Σταματά λίγο πριν την κορδέλα, ακούει πολύ προσεκτικά αν έρχεται κάποιο όχημα (βάζει το χέρι στο αφτί του), βλέπει το δρόμο αριστερά δεξιά και αριστερά (βάζει το χέρι πάνω από τα μάτια), και περνάει απέναντι ελέγχοντας το δρόμο. Στη συνέχεια βοηθάει το κάθε παιδί να ακολουθήσει σωστά τους 4 κανόνες και να διασχίσει με ασφάλεια τον εικονικό δρόμο.

Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Για την 2η και 3η δραστηριότητα, σε περίπτωση που υπάρχει μαθητής/τρια με κινητικά προβλήματα, ο/η εκπαιδευτικός έχει το παιδί κοντά του και του ζητά να του πει και να του δείξει με τα χεράκια του πώς περνάμε απέναντι από τη διάβαση, ακολουθώντας τη σωστή σειρά των κανόνων. Σε περίπτωση που υπάρχει μαθητής ή μαθήτρια σε αμαξίδιο, ο/η εκπαιδευτικός προτείνεται να μιλήσει για τις ράμπες κυκλοφορίας ατόμων με κινητική αναπηρία και να τις δείξει σε φωτογραφία, ώστε να γνωρίζουν το σημείο που θα έχουν την πιο εύκολη πρόσβαση.
Επέκταση

Στην πρώτη δραστηριότητα προτείνεται να ζητηθεί από τα παιδιά να διηγηθούν το καθένα μια προσωπική τους ιστορία διέλευσης του δρόμου. Κατόπιν η ομάδα συζητάει τις τυχόν σωστές ή λάθος συμπεριφορές. 
Στην 2η δραστηριότητα προτείνεται να ακολουθήσει συζήτηση –παρακινούμενη από τον/την εκπαιδευτικό για τη σημασία του έντονου χρώματος των διαβάσεων.
Αξιολόγηση
Ο αναστοχασμός του 2ου Εργαστηρίου προτείνεται να γίνει με συζήτηση για τη χρήση των διαβάσεων πεζών και την υπενθύμιση των κανόνων ασφαλούς διέλευσης του δρόμου. Προτείνεται επίσης συζήτηση για το πόσο χρήσιμο και ασφαλές είναι να πιάνουν σφιχτά τα παιδιά το χέρι ενός ενήλικα, όταν περνούν απέναντι το δρόμο. Προτείνεται στην 3η δραστηριότητα ο/η εκπαιδευτικός να ζητήσει από τα παιδιά να μάθουν από έξω (σαν ποιηματάκι) και με σωστή σειρά τους κανόνες διέλευσης του δρόμου (ΣΤΑΜΑΤΩ—ΑΚΟΥΩ-ΒΛΕΠΩ-ΠΕΡΝΩ). Τέλος, μια καλή αξιολογική διαδικασία είναι η επίσκεψη στο Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής της  περιοχής, ώστε η διέλευση του δρόμου να γίνει σε περιβάλλον ασφαλούς προσομοίωσης.

	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Η ενότητα ανήκει στις Κοινωνικές Επιστήμες του  Π.Σ. των Νηπιαγωγείων και ειδικότερα στην ενότητα 2: Άνθρωποι-Χώρος και Περιβάλλον
Στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων προτείνεται να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης και να υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», τρεις (3) διδακτικές ώρες κατανεμημένες σε δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.
Εκτυπώσιμο Υλικό
1ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Κράτα με σφιχτά από το χέρι»
8ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Περνώ από διάβαση»

18ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Σταματώ-Ακούω-Κοιτώ-Διασχίζω»
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι
https://www.youtube.com/watch?v=pI4Ye4EZo00
Οπτικοακουστικό υλικό
Φωτογραφίες διαβάσεων από το διαδίκτυο ή από εικόνες

Προτείνεται να προβληθεί το φιλμάκι Think! Hedgehog Road Safety - King of the Road 1998 UK TV Advert (εγκεκριμένο)
Διαδραστικό υλικό
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
· Ανάρτηση προτεινόμενων δραστηριοτήτων με έτοιμα Φύλλα Εργασίας από το υλικό ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ για Νηπιαγωγεία

· Επιμόρφωση 
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