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	ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ
 Δρ. Κατερίνα Δ. Θεοδοσέλη
	
	Θεματική: ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ
Υποθεματική: Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: Νηπιαγωγείου
Διάρκεια στο τετράμηνο: μια εβδομάδα

	
	
	

	Περιγραφή 
Το 3ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο έχει τίτλο «ΤΟ ΠΟΔΗΛΑΤΟ», αποτελείται από τρεις δραστηριότητες και έχει διάρκεια τρεις διδακτικές ώρες. Στόχος του Εργαστηρίου αυτού είναι να αναγνωρίσουν οι μαθητές το ποδήλατο ως έννοια και ως όχημα κατά την κίνησή του στο δρόμο, να μάθουν για τα οφέλη του στην υγεία μας, να έρθουν σε επαφή με τις βασικές αρχές ασφαλούς οδήγησης ποδήλατου και τα βασικά σήματα, να μάθουν για τον βασικό εξοπλισμό του ποδηλάτη, να αναγνωρίσουν τα γράμματα της λέξης ΠΟΔΗΛΑΤΟ και κυρίως να κατανοήσουν ότι το ποδήλατο δεν είναι παιχνίδι, όταν το οδηγούμε στο δρόμο. 
Στοχευόμενες δεξιότητες

Στρατηγική σκέψη

Αυτομέριμνα

Υπευθυνότητα

Κριτική σκέψη

Επίλυση προβλημάτων

Δημιουργικότητα

Κινητικές δεξιότητες

Κοινωνικές ικανότητες

Αναγνώριση γραμμάτων
Σύνθεση λέξης

Δραστηριότητες  
3ο εργαστήριο (3 διδακτικές ώρες)
Οι βασικές δραστηριότητες που προτείνονται για το 3ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «ΠΟΔΗΛΑΤΟ», είναι οι εξής:
Στην 1η δραστηριότητα, ο/η εκπαιδευτικός συζητά με τα παιδιά για το ποδήλατο. Κάνει αναφορά για τα οφέλη του στην υγεία και στο περιβάλλον, αλλά και για τους κινδύνους που ενέχει από απρόσεκτη χρήση. Τα παιδιά προτρέπονται να διηγηθούν κάποια προσωπική τους ιστορία με το ποδήλατο και στη συνέχεια ο/η εκπαιδευτικός τους δείχνει με χαρτόνια πώς γράφεται η λέξη «Π Ο Δ Η Λ Α Τ Ο». Κατόπιν, δίνεται σε κάθε παιδάκι μια φωτοτυπία με ένα κρυπτόλεξο και τους ζητείται να βρουν και να κυκλώσουν ή να χρωματίσουν τα γράμματα από τα οποία σχηματίζεται η λέξη ποδήλατο.

Στην 2η δραστηριότητα, ο/η εκπαιδευτικός δίνει στα παιδιά ένα φύλλο εργασίας σε ομαδούλες των δύο ατόμων, που το κάθε φύλλο απεικονίζει τέσσερα βασικά σήματα της τροχαίας, που πρέπει να γνωρίζει ένας ποδηλάτης. Αφού ο/η εκπαιδευτικός κάνει μια πολύ σύντομη και με απλά λόγια αναφορά για τη σημασία του κάθε σήματος, ζητά από τις ομάδες να τα αντιστοιχίσουν με το περίγραμμα του σήματος που υπάρχει στη δεξιά πλευρά της φωτοτυπίας (άσκηση αναγνώρισης σχήματος και αντιστοίχηση). Στο τέλος οι εργασίες αναρτώνται σε εμφανές σημείο της αίθουσας, κατά τη διάρκεια της εβδομάδας που διαρκεί η ενότητα ΠΟΔΗΛΑΤΟ.
Στην 3η δραστηριότητα ο/η εκπαιδευτικός δίνει στα παιδιά ένα φύλλο εργασίας σε ομαδούλες των δύο ατόμων, που το κάθε φύλλο απεικονίζει τέσσερα βασικά σήματα της τροχαίας, που πρέπει να γνωρίζει ένας ποδηλάτης. Αφού ο/η εκπαιδευτικός κάνει μια πολύ σύντομη και με απλά λόγια αναφορά για τη σημασία του κάθε σήματος, ζητά από τις ομάδες να τα αντιστοιχίσουν με το περίγραμμα του σήματος που υπάρχει στη δεξιά πλευρά της φωτοτυπίας (άσκηση αναγνώρισης σχήματος και αντιστοίχηση). Στο τέλος οι εργασίες αναρτώνται σε εμφανές σημείο της αίθουσας, κατά τη διάρκεια της εβδομάδας που διαρκεί η ενότητα ΠΟΔΗΛΑΤΟ.

Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Καμιά από τις τρεις προτεινόμενες δραστηριότητες δεν κρίνεται ότι χρήζει προσαρμογών για εμποδιζόμενους μαθητές.
Επέκταση

Στην πρώτη δραστηριότητα προτείνεται, εφόσον υπάρχει χρόνος, τα παιδιά να κόψουν τα γραμματάκια που χρωμάτισαν και στον πάγκο εργασίας τους να προσπαθήσουν να συνθέσουν με αυτά τη λέξη ΠΟΔΗΛΑΤΟ. Η ομάδα μπορεί να χειροκροτήσει τα παιδάκια που προσπάθησαν και  πιο δυνατά τα παιδάκια που τα κατάφεραν σωστά. Στην 2η δραστηριότητα προτείνεται οι εργασίες να αναρτηθούν σε εμφανές σημείο της αίθουσας, κατά τη διάρκεια των δραστηριοτήτων της εβδομάδας που είναι αφιερωμένη στο Ποδήλατο. 
Στην 3η δραστηριότητα προτείνεται ο/η εκπαιδευτικός, μετά από συγκατάθεση γονέων και με σύννομες διαδικασίες να καλέσει στην τάξη έναν αρμόδιο σε διαλέξεις παιδιών τροχονόμο για να μιλήσει σε παιδιά και γονείς για την σωστή οδήγηση του ποδήλατου και τον εξοπλισμό του ποδηλάτη. 
Αξιολόγηση
Η αξιολόγηση της ενότητας προτείνεται να γίνει με συζήτηση για την οδήγηση του ποδήλατου και τον σωστό εξοπλισμό του. Προτείνεται ο/η εκπαιδευτικός να δώσει στα παιδιά τη δυνατότητα να εκφράσουν προσωπικές τους εμπειρίες  με το ποδήλατο και στη συνέχεια η ομάδα να επισημάνει τα σωστά και τα λάθη.

	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Η ενότητα ανήκει στις Κοινωνικές Επιστήμες του  Π.Σ. των Νηπιαγωγείων και ειδικότερα στην ενότητα 2: Άνθρωποι-Χώρος και Περιβάλλον
Στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων προτείνεται να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης και να υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», τρεις (3) διδακτικές ώρες κατανεμημένες σε δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.

Εκτυπώσιμο Υλικό
9ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Βρίσκω το Ποδήλατο»
10ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Μαθαίνω τα σήματα»

15ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Ο σωστός ποδηλάτης»
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι
https://www.youtube.com/watch?v=5jWGlumX_JQ
Οπτικοακουστικό υλικό
Προτείνεται το βιβλίο «Ο φίλος μου ο ποδηλατάκιας» Υπουργείο Μεταφορών

Προτείνεται να προβληθεί το φιλμάκι https://www.youtube.com/watch?v=5jWGlumX_JQ Ο φίλος μου ο Ποδηλατάκιας
Διαδραστικό υλικό
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
· Ανάρτηση προτεινόμενων δραστηριοτήτων με έτοιμα Φύλλα Εργασίας από το υλικό ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ για Νηπιαγωγεία

· Επιμόρφωση 



	
	
	

	ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ / Δρ. Κατερίνα Δ. Θεοδοσέλη
	
	ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ



