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	Περιγραφή 
Το 4ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο έχει τίτλο «ΜΠΑΙΝΩ ΣΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ», αποτελείται από δύο δραστηριότητες και έχει διάρκεια τρεις διδακτικές ώρες. Στόχος του Εργαστηρίου αυτού είναι να τα παιδιά να έρθουν σε επαφή και να κατανοήσουν έννοιες, όπως ειδικό καθισματάκι, ζώνη ασφάλειας, αερόσακος κ.τ.λ., να μάθουν να τα αναγνωρίζουν ως αντικείμενα, να αναγνωρίσουν τη σπουδαιότητα του καθενός για την ασφάλειά τους ως επιβάτες και να ευαισθητοποιηθούν στην απαραίτητη  χρήση τους στο αυτοκίνητο. 
Στοχευόμενες δεξιότητες

Στρατηγική σκέψη

Αυτομέριμνα

Υπευθυνότητα

Κριτική σκέψη

Επίλυση προβλημάτων

Δημιουργικότητα

Κινητικές δεξιότητες

Κοινωνικές ικανότητες

Συνεργασία
Δραστηριότητες  
4ο εργαστήριο (3 διδακτικές ώρες)
Οι βασικές δραστηριότητες που προτείνονται για το 4ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «ΜΠΑΙΝΩ ΣΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ», είναι οι εξής:
Στην 1η δραστηριότητα, ο/η εκπαιδευτικός συζητά με τα παιδιά για την απαραίτητη χρήση της ζώνης ασφάλειας. Τους δείχνει εικόνες, σκίτσα νηπίων και το υλικό  που φοράνε πάντα τη ζώνη ασφάλειας στο πίσω κάθισμα του αυτοκινήτου και σε ειδικό καθισματάκι. Ο/η εκπαιδευτικός εξηγεί απλά και κατανοητά για ποιους λόγους είναι απαραίτητη η χρήση ειδικού καθίσματος στα μικρά παιδιά στο αυτοκίνητο και η χρήση της ζώνης ασφάλειας σε κάθε τους μετακίνηση.  Στη συνέχεια τοποθετεί στο κέντρο της αίθουσας πέντε καρέκλες σε διάταξη καθισμάτων αυτοκινήτου: 2 μπροστά (η μία δίπλα στην άλλη) και τρεις πίσω (η μία δίπλα στην άλλη. Με γκοφρέ χαρτί  κατασκευάζει τρεις γαλάζιες ταινίες και 2 κόκκινες  (10εκ πλάτος και 100εκ μήκος) και τις ενώνει στις δύο άκρες, ώστε να περνάνε από το λαιμό και το ένα χέρι. Συγκεντρώνει τα παιδιά στην μία άκρη της αίθουσας και επιλέγει τυχαία ένα παιδί, ζητώντας του να καθίσει σε μια από τις καρέκλες-θέσεις του αυτοκινήτου.  Όποιοι μαθητές καλούνται να καθίσουν σε μπροστινή θέση καρέκλας, πρέπει να επιλέξουν μόνοι να φορέσουν την κόκκινη κορδέλα. Όποιοι μαθητές καλούνται να καθίσουν σε πίσω θέση καρέκλας, πρέπει να επιλέξουν μόνοι τους να φορέσουν τη γαλάζια κορδέλα. Ο/η εκπαιδευτικός φροντίζει να παίξουν το παιχνίδι πολλές φορές, ώστε όλα τα παιδάκια να καθίσουν, εκ περιτροπής,  σε όλες τις βασικές θέσεις (οδηγού, συνοδηγού, πίσω κάθισμα). Προτεινόμενος χρόνος: 2 διδακτικές ώρες
Στην 2η δραστηριότητα, ο/η εκπαιδευτικός δίνει στα παιδιά ένα φύλλο εργασίας σκίτσο που απεικονίζει ένα παιδί που κάθεται σε ειδικό καθισματάκι φορώντας τη ζώνη ασφάλειας (η εργασία υπάρχει στο αντίστοιχο υλικό για Νηπιαγωγεία). Χωρίζει τα παιδιά σε μικρές ομάδες και τους ζητά να χρωματίσουν με έντονο χρώμα μόνο το καθισματάκι ασφάλειας και με ένα δεύτερο έντονο χρώμα τη ζώνη ασφάλειας.  Οι εργασίες των παιδιών αναρτώνται σε εμφανές σημείο και παραμένουν εκεί καθ όλη τη διάρκεια της εβδομάδας που πραγματοποιείται η θεματική ΜΠΑΙΝΩ ΣΤΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟ.
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Καμιά από τις τρεις προτεινόμενες δραστηριότητες δεν κρίνεται ότι χρήζει προσαρμογών για εμποδιζόμενους μαθητές.
Επέκταση
Στην πρώτη δραστηριότητα προτείνεται, εφόσον υπάρχει χρόνος, να παίξουν ένα ακόμη μικρό παιχνίδι ρόλων. Ο/η εκπαιδευτικός ζητάει από τα παιδιά να καθίσουν στις καρέκλες-καθίσματα αυτοκινήτου και να αναπαραστήσουν θεατρικά τη χρήση της ζώνης στο αυτοκίνητο. Πιο συγκεκριμένα, τους ζητείται να παραστήσουν τους επιβάτες που φορούν τη ζώνη ασφάλειας και κινούνται με αυτή σε υποτιθέμενη ομαλή πορεία του αυτοκινήτου, σε υποτιθέμενο φρενάρισμα και σε υποτιθέμενο τρακάρισμα. Στο τέλος της βιωματικής δραστηριότητας είναι καλό οι συμμετέχοντες μαθητές να διηγηθούν πώς ένιωσαν.
Αξιολόγηση
Η αξιολόγηση της ενότητας προτείνεται να γίνει με συζήτηση για τη χρήση της ζώνης ασφάλειας και το ειδικό καθισματάκι. Προτείνεται ο/η εκπαιδευτικός να δώσει στα παιδιά τη δυνατότητα να εκφράσουν προσωπικές τους εμπειρίες πριν και μετά την ενότητα, για να διαπιστωθεί αν υπήρξαν βελτιωμένες συμπεριφορές. Προτείνεται η συζήτηση αυτή να γίνει σε κάποιο χρόνο διαθέσιμο ένα τρίμηνο μετά την ολοκλήρωση της δραστηριότητας.  

	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Η ενότητα ανήκει στις Κοινωνικές Επιστήμες του  Π.Σ. των Νηπιαγωγείων και ειδικότερα στην ενότητα 2: Άνθρωποι-Χώρος και Περιβάλλον.
Στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων προτείνεται να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης και να υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», τρεις (3) διδακτικές ώρες κατανεμημένες σε δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.
Εκτυπώσιμο Υλικό
12ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Μπαίνω στο αυτοκίνητο»
13ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Μπαίνω στο αυτοκίνητο»

Για την επέκταση προτείνεται η 4η Δραστηριότητα του υλικού  «Η Γελοιογραφία στην Οδική Ασφάλεια», με τίτλο «Η δύναμη της συνήθειας για τη χρήση ζώνης από τη νηπιακή ηλικία».
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι
Οπτικοακουστικό υλικό
Προτείνεται το αντίστοιχο της θεματικής υλικό από την ψηφιακή πλατφόρμα του Υπουργείου Μεταφορών E Drive Academy
Διαδραστικό υλικό
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
· Ανάρτηση προτεινόμενων δραστηριοτήτων με έτοιμα Φύλλα Εργασίας από το υλικό ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ για Νηπιαγωγεία

· Επιμόρφωση 
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