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	ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ
 Δρ. Κατερίνα Δ. Θεοδοσέλη
	
	Θεματική: ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ
Υποθεματική: Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: Νηπιαγωγείου
Διάρκεια στο τετράμηνο: μια εβδομάδα

	
	
	

	Περιγραφή 
Το 6ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο έχει τίτλο «Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ», αποτελείται από μία δραστηριότητα και έχει διάρκεια δύο διδακτικές ώρες. Στόχος του Εργαστηρίου αυτού είναι να ευαισθητοποιήσει τους γονείς στην εκπαίδευση οδικής ασφάλειας, στην ορθή χρήση του δρόμου και στην υιοθέτηση σωστών οδικών συμπεριφορών. Κατά την εκπόνηση ενός προγράμματος εκπαίδευσης οδικής ασφάλειας, ο/η εκπαιδευτικός είναι καλό να έχει στην προσπάθειά του τον γονέα σύμμαχο. Είναι σημαντικό επίσης οι γονείς να αποτελέσουν πρότυπα ορθής οδικής συμπεριφοράς για τα παιδιά τους 
Στοχευόμενες δεξιότητες
Αυτομέριμνα

Υπευθυνότητα

Επίλυση προβλημάτων

Συνεργασία
Στρατηγική σκέψη

Αντιληπτικότητα

Δραστηριότητες  
6ο εργαστήριο (2 διδακτικές ώρες)
Η βασική δραστηριότητα που προτείνεται για το 6ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ», είναι η εξής:
Στην 1η διδακτική ώρα ο/η εκπαιδευτικός συζητά με τα παιδιά για την οδική συμπεριφορά των γονιών τους. Ακούει τις ιστορίες που έχουν και επιθυμούν να πουν και συγκρατεί τις συμπεριφορές εκείνες που θα μπορούσαν πιθανά να αποτελέσουν θέμα συζήτησης σε μια ενδεχόμενη συνάντηση με τους γονείς. Ενθαρρύνει τα παιδιά να ακούνε τις καλές προτροπές των γονιών τους για την ορθή χρήση του δρόμου, να υιοθετούν τις καλές  οδικές συμπεριφορές και εξηγεί πόσο σημαντικός είναι ο ρόλος του γονέα στην οδική τους κυκλοφορία.  Στη συνέχεια τους μοιράζει το φύλο εργασίας 14 «Γονείς, παιδιά και κανόνες» από το υλικό του Νηπιαγωγείου και τους προτρέπει να το δώσουν στους γονείς τους όταν πάνε στο σπίτι, να συζητήσουν για την ασφάλεια στο δρόμο και να «βοηθήσουν» τους γονείς τους να συμπληρώσουν τα κειμενάκια του φύλλου αυτού. Πρόκειται για τη συμπλήρωση μιας επιστολής του εκπαιδευτικού προς τους γονείς και την προτροπή συμμετοχής τους στο πρόγραμμα εκπαίδευσης οδικής ασφάλειας, που εκπονούν τα παιδιά τους στο σχολείο.  
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Η δραστηριότητα δεν κρίνεται ότι χρήζει προσαρμογών για εμποδιζόμενους μαθητές.
Επέκταση
Προτείνεται μετά τη συμπλήρωση της επιστολής και την επιστροφή της στο σχολείο, ο/η εκπαιδευτικός να διαβάσει στην ομάδα αυτές που τα παιδιά επιτρέπουν. Ακολουθεί συζήτηση από την ομάδα.

Επίσης, προτείνεται μια απογευματινή συνάντηση με τους γονείς και συζήτηση-διάλεξη με κάποιον ειδικό σε θέματα οδικής ασφάλειας αστυνομικό.
Αξιολόγηση
Η αξιολόγηση της ενότητας προτείνεται να γίνει με συζήτηση σε μεταγενέστερο χρόνο (προτείνεται ένα δίμηνο), για να διαπιστωθεί αν τα παιδιά έχουν υιοθετήσει έστω και μία από τις καλές οδικές συμπεριφορές των γονιών τους. 
	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Η ενότητα ανήκει στις Κοινωνικές Επιστήμες του  Π.Σ. των Νηπιαγωγείων και ειδικότερα στην ενότητα 2: Άνθρωποι-Χώρος και Περιβάλλον.
Στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων προτείνεται να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης και να υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», τρεις (3) διδακτικές ώρες κατανεμημένες σε δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.

Εκτυπώσιμο Υλικό
14ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «Γονείς –Παιδιά και κανόνες»
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι
Οπτικοακουστικό υλικό
Διανομή φυλλαδίων στους γονείς από το Τμήμα Τροχαίας της περιοχής με κανόνες ασφαλούς οδικής συμπεριφοράς.
Διαδραστικό υλικό
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
· Ανάρτηση προτεινόμενων δραστηριοτήτων με έτοιμα Φύλλα Εργασίας από το υλικό ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ για Νηπιαγωγεία

· Επιμόρφωση 
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