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	ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ
 Δρ. Κατερίνα Δ. Θεοδοσέλη
	
	Θεματική: ΖΩ ΚΑΛΥΤΕΡΑ-ΕΥ ΖΗΝ
Υποθεματική: Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: Νηπιαγωγείου
Διάρκεια στο τετράμηνο: μια διδακτική ώρα

	
	
	

	Περιγραφή 
Το 7ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο έχει τίτλο «ΒΡΙΣΚΩ ΤΟ ΛΑΘΟΣ», αποτελείται από μία δραστηριότητα και έχει διάρκεια μία διδακτική ώρα. Στόχος του Εργαστηρίου αυτού είναι να ανακεφαλαιώσει τις έννοιες, τις γνώσεις και τις συμπεριφορές που υιοθετήθηκαν κατά τη διάρκεια των προηγούμενων 6 Εργαστηρίων. Πιο συγκεκριμένα, είναι μια παιγνιώδη αξιολόγηση και ανατροφοδότηση του προγράμματος. Με τον τρόπο αυτό ο/η εκπαιδευτικός θα αντιληφτεί σε ποιο βαθμό πέτυχε τους αρχικούς του στόχους. 
Στοχευόμενες δεξιότητες
Κριτική σκέψη

Επίλυση προβλημάτων

Καλλιέργεια μνήμης

Αντιληπτικότητα

Δραστηριότητες  
7ο εργαστήριο (1 διδακτική ώρα)
Η βασική δραστηριότητα που προτείνεται για το 7ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «ΒΡΙΣΚΩ ΤΟ ΛΑΘΟΣ», είναι η εξής:
Ο/η εκπαιδευτικός συζητά με τα παιδιά για όλα όσα έμαθαν στις προηγούμενες ενότητες, κάνοντας μια μικρή συζήτηση επανάληψης. Στη συνέχεια, τους μοιράζει ατομικά το 17ο Φύλλο Εργασίας για το Νηπιαγωγείο με τίτλο «ΒΡΙΣΚΩ ΤΟ ΛΑΘΟΣ», τους προτρέπει να κοιτάξουν προσεκτικά τις 6 φωτογραφίες και να διαπιστώσουν τα τυχόν οδικά λάθη που βλέπουν σε αυτές. Θα ακολουθήσει συζήτηση από την ομάδα για τις σωστές συμπεριφορές των αντίστοιχων εικόνων.
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Η δραστηριότητα δεν κρίνεται ότι χρήζει προσαρμογών για εμποδιζόμενους μαθητές.
Επέκταση
Προτείνεται μετά τη συμπλήρωση του Φύλλου εργασία και τη συζήτηση να παρουσιαστεί από τον εκπαιδευτικό το εγκεκριμένο φιλμάκι: «Tales of the Road Campaign» του βρετανικού οργανισμού THINK και να συζητηθεί με τα παιδιά η λάθος συμπεριφορά του αγοριού που το οδήγησε σε τραυματισμό από τροχαίο ατύχημα. 
Αξιολόγηση
Το 7ο Εργαστήριο Δραστηριοτήτων Εκπαίδευσης Οδικής Ασφάλειας για το Νηπιαγωγείο αποτελεί αξιολόγηση όλων των προηγούμενων και όλης της ενότητας για την εκπαίδευση οδικής ασφάλειας.
	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Η ενότητα ανήκει στις Κοινωνικές Επιστήμες του  Π.Σ. των Νηπιαγωγείων και ειδικότερα στην ενότητα 2: Άνθρωποι-Χώρος και Περιβάλλον.
Στο πλαίσιο του ωρολογίου προγράμματος του νηπιαγωγείου τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων προτείνεται να ενταχθούν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα της τάξης και να υλοποιούνται κατά την πρωινή λειτουργία στο χρονικό διάστημα (διδακτικές ώρες) που ορίζεται για τις «Οργανωμένες Δραστηριότητες και διερευνήσεις με βάση το ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ», τρεις (3) διδακτικές ώρες κατανεμημένες σε δύο (2) με τρεις (3) φορές την εβδομάδα. Ο/Η νηπιαγωγός έχει την ευελιξία να επιλέγει ανάλογα με το πλαίσιο και τη δυναμική της ομάδας, τα ενδιαφέροντα των νηπίων και τη θεματική που διαπραγματεύονται στην τάξη.

Εκτυπώσιμο Υλικό
17ο Φύλλο Εργασίας από το Υλικό Εκπαίδευση Οδικής Ασφάλειας στο Νηπιαγωγείο, με τίτλο «ΒΡΙΣΚΩ ΤΟ ΛΑΘΟΣ»
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι
https://www.youtube.com/watch?v=67XsZ8lwORk
Οπτικοακουστικό υλικό
Διαδραστικό υλικό
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
· Ανάρτηση προτεινόμενων δραστηριοτήτων με έτοιμα Φύλλα Εργασίας από το υλικό ΤΟΥ ΔΡΟΜΟΥ ΤΟ ΑΣΦΑΛΕΣ για Νηπιαγωγεία

· Επιμόρφωση 
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