                                            Πίσω από την Οθόνη
Περιγραφή του Εργαλείου

     Το εργαλείο αυτό κατασκευάστηκε συνδυάζοντας την τεχνολογία με την παραδοσιακή αφήγηση ιστοριών έχοντας ως στόχο την πρόληψη επικίνδυνων και δυσάρεστων καταστάσεων που εγκυμονεί η χρήση του διαδικτύου (internet). 

Χρησιμοποιώντας οπτικοακουστικό υλικό, δημιουργήθηκε βίντεο, στο οποίο παρουσιάζεται η ιστορία της Πέννυς, μιας ανήλικης κοπέλας, η οποία δέχεται μήνυμα από τον άγνωστο χρήστη, Νίκο, στη σελίδα που διατηρεί σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης (facebook). Κατόπιν επικοινωνίας που έχουν οι δύο χρήστες, ο Νίκος προτείνει στην Πέννυ να συναντηθούν από κοντά. Όταν η Πέννυ αρνείται, ο Νίκος πηγαίνει στη γειτονιά της και της στέλνει φωτογραφίες του μέρους στο οποίο συχνάζει, του σχολείου της και του σπιτιού της. 
     Οι θεατές έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν την ιστορία, να ταυτιστούν με τους ήρωες, να εκφράσουν τις δικές τους σκέψεις και προβληματισμούς και τελικά να προτείνουν λύσεις ή διαφορετικούς τρόπους χειρισμού μιας τέτοιας κατάστασης. 

Σκοπός του Προγράμματος / Οφέλη

Στόχος του προγράμματος είναι η ευαισθητοποίηση και η προστασία των παιδιών μέσα από την ενημέρωσή τους για τους κινδύνους του διαδικτύου. 
Τα παιδιά με ευχάριστο και διαδραστικό τρόπο ενημερώνονται για το πολύ επίκαιρο θέμα της χρήσης του διαδικτου﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽﷽δικτκής τικι διαδρατικ
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και των κινδύνων που εγκυμονεί. Με αφορμή την ιστορία που θα παρακολουθήσουν έχουν την ευκαιρία να εκφράσουν τις δικές τους σκέψεις και απορίες. 
































































































































































































































































Μεθοδολογία

     Οι ψηφιακές ιστορίες σύμφωνα με τους Hull&Nelson (2005), ορίζονται ως μια μορφή οπτικοακουστικού υλικού που συνδυάζοντας εικόνες, βίντεο, μουσική και φωνητικούς διαλόγους παρουσιάζουνε συνοπτικά μια ιστορία. Η διάρκεια των ψηφιακών ιστοριών κυμαίνεται από 2 έως 10 λεπτά.
     Για την Ψηφιακή Ιστορία που παρουσιάζεται στην παρούσα έκθεση προτείνεται η εξής μεθοδολογία σύμφωνα με τους Kittelberger & Freisleben (1994), Κανάκη (1999) και Σοφός & Kron (2010): 
1. Διδακτική ανάλυση και τεκμηρίωση.
Στη φάση αυτή, ο συντονιστής θα πρέπει να μελετήσει προσεκτικά το υλικό καθώς επίσης και την θεματική ενότητα, η οποία θα παρουσιαστεί. Στην προκειμένη περίπτωση, το θέμα που παρουσιάζεται είναι οι κίνδυνοι του διαδικτύου. Προτείνεται ο εισηγητής να έχει δει την ψηφιακή ιστορία και να έχει προετοιμαστεί κατάλληλα για ερωτήσεις που πιθανόν να προκύψουν.
2. Προετοιμασία 

    Σε δεύτερη φάση ο συντονιστής είναι καλό να προετοιμάσει όχι μόνο τον χώρο αλλά και το κοινό στο οποίο θα γίνει η παρέμβαση. Μπορεί να γίνει μια εισαγωγή σχετικά με το θέμα το οποίο θα συζητηθεί καθώς επίσης και μια σύντομη περιγραφή του εργαλείου που θα χρησιμοποιηθεί. 

Επίσης, προτείνεται να γίνει μια προσεκτική επιλογή του χώρου και να έχει δοκιμαστεί η λειτουργία των μέσων προβολής (λάπτοπ, προτζέκτορας, ηχεία).
3. Προβολή της ταινίας

     Το επόμενο βήμα είναι η προβολή ταινίας. Η προβολή προτείνεται να είναι συνεχόμενη, χωρίς διακοπές. Η ψηφιακή ιστορία «Πίσω από την Οθόνη» έχει διάρκεια 4 λεπτά και αποτελείται από φωτογραφίες, βίντεο και μουσική.

     Στα 4 αυτά λεπτά παρουσιάζεται η ιστορία ενός ανήλικου κοριτσιού, της Πέννυς. Η Πέννυ δέχεται στη σελίδα κοινωνικής δικτύωσης που διατηρεί (facebook) εισερχόμενο μήνυμα από άγνωστο χρήστη με το ψευδώνυμο Νίκος XD, με τον οποίο φαίνεται να τους συνδέει η αγάπη τους για τις ταινίες μυστηρίου. Στις διαδικτυακές συνομιλίες που έχουν στη συνέχεια, ανταλλάσουν απόψεις σχετικά με ταινίες και ο Νίκος προτείνει στην Πέννυ να παρακολουθήσουν μαζί μια ταινία στον κινηματογράφο. Η Πέννυ τον αποφεύγει με διακριτικό τρόπο αλλά ο Νίκος επιμένει. Η Πέννυ τελικά του ξεκαθαρίζει ότι δε θέλει να συναντηθούνε. Ο Νίκος, όμως, απειλεί ότι θα πάει στο σπίτι της, κάτι το οποίο κάνει τελικά πράξη. Και το αποδεικνύει στην Πέννυ στέλνοντας της φωτογραφίες από την πλατεία της γειτονιάς στην οποία συχνάζει, από το σχολείο της, από την πολυκατοικία στην οποία μένει και από το θυροτηλέφωνό της. Στο τέλος του βίντεο, η Πέννυ εμφανίζεται φοβισμένη να του ζητάει να φύγει και να τον προειδοποιεί ότι θα καλέσει την αστυνομία. 

4. Επεξεργασία της ταινίας
Αφού ολοκληρωθεί η προβολή της ψηφιακής ταινίας ο συντονιστής προτρέπει τα παιδιά να συζητήσουν όσα παρακολούθησαν. Επεξεργάζεται ο συναισθηματικός κόσμος των προταγωνιστών, οι συνθήκες κάτω απο τις οποίες πάρθηκαν αποφάσεις που συντέλεσαν στην εξέλιξη της ιστορίας και προτείνονται απο τα παιδιά διαφορετικοί τρόποι χειρισμού των καταστάσεων. Επίσης, δίνονται βασικά μηνύματα πρόληψης σχετικά με το θέμα και εκφράζονται ιδέες και προβληματισμοί. γυθγθυ
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5. Αξιολόγηση  της ταινίας  και της διδακτικής παρέμβασης
Το τελευταίο βήμα είναι η αξιολόγηση. Η παρέμβαση αξιολογείται απο τα παιδιά ως προς την ποιότητα, τα αποτελέσματα, την μεθοδολογία και τα αποτελέσματα που πιθανόν να επέφερε.ψγθι
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Περιγραφή Πληθυσμού

     Ο πληθυσμός στον οποίο απευθύνεται η ψηφιακή ιστορία «Πίσω από την Οθόνη» είναι παιδιά που φοιτούν σε όλες τις τάξεις του Γυμνασίου. Στην ψηφιακή ιστορία, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, περιέχονται φωτογραφίες με γραπτούς διαλόγους των δύο πρωταγωνιστών. Για τον λόγο αυτό, τα παιδιά στα οποία απευθύνεται το εργαλείο θα πρέπει να έχουν κατακτήσει την ικανότητα της ανάγνωσης της Ελληνικής γλώσσας. 
Δυνατά Σημεία

Τα στοιχεία που συνθέτουν μια ψηφιακή ιστορία και την αναδεικνύουν ως χρήσιμο εργαλείο πρόληψης είναι τα εξής: 

· Η ιστορία παρουσιάζεται από την οπτική γωνία ενός από τους πρωταγωνιστές 

· Υπάρχει ένα βασικό ερώτημα το οποίο αναμένεται να απαντηθεί με το τέλος της ιστορίας. 

· Οι θεατές συνδέονται συναισθηματικά με τους ήρωες της ιστορίας.

· Περιέχονται διάλογοι που βοηθάνε στην καλύτερη κατανόηση της ιστορίας. 

· Η μουσική που «ντύνει» την ιστορία υποστηρίζει και εμπλουτίζει το περιεχόμενο της ιστορίας. 

· Δίνονται μόνο οι απαραίτητες πληροφορίες ώστε να μην είναι κουραστικό για τον θεατή.

· Η ιστορία εξελίσσεται όσο αργά ή γρήγορα θέλουμε.
Άλλα δυνατά σημεία είναι επίσης:

· Ο συνδυασμός της παραδοσιακής αφήγησης ιστοριών με την χρήση νέων τεχνολογιών.

· Η προώθηση της κριτικής σκέψης και της εξαγωγής συμπερασμάτων μέσω της συζήτησης.

· Η εφαρμογή της μέσα σε μια ομάδα παιδιών με αποτέλεσμα να μοιράζονται σκέψεις και προβληματισμοί. 

