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Θέμα: Κατάθεση του Προγράμματος «CONVEY» με στόχο την ευαισθητοποίηση μαθητών/-ριών Γυμνασίων για την σεξουαλική βία και παρενόχληση στο πλαίσιο της πλατφόρμας δεξιοτήτων 21+ 
Αξιότιμοι κύριοι, αξιότιμες κυρίες, 
Το Πρόγραμμα έχει τίτλο «Καταπολέμηση της σεξουαλικής βίας και της παρενόχλησης: Η συμμετοχή των νέων στα σχολεία στην ψηφιακή εκπαίδευση για τα στερεότυπα των φύλων» [στα Αγγλικά: CONVEY - Counteracting sexual violence and harassment: Engaging Youth in Schools in digital education on Gender Stereotyping].

Το Πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε από το πρόγραμμα «Δικαιώματα, Ισότητα και Ιθαγένεια» της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υλοποιείται από διάφορους οργανισμούς σε 6 χώρες της ΕΕ: CESIE (Ιταλία), «Το Χαμόγελο του Παιδιού» (Ελλάδα), “Hope For Children” CRC Policy Center (Κύπρος), Sexual Violence Centre Cork (Ιρλανδία), Gender Alternatives (Βουλγαρία) και Δημοτικό Συμβούλιο Westminster (Ηνωμένο Βασίλειο).  
Ο Φορέας Υλοποίησης στην Ελλάδα είναι ο Οργανισμός «Το Χαμόγελο του Παιδιού», στο πλαίσιο της συνεργασίας του με το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων αλλά και ως πιστοποιημένος από το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης φορέας πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας κοινωνικής φροντίδας. Το Πρόγραμμα εποπτεύεται επιστημονικά από το Πάντειο Πανεπιστήμιο και συγκεκριμένα από το Τμήμα Κοινωνιολογίας στο πλαίσιο του Εργαστηρίου «Αποκαταστατική Δικαιοσύνη και Διαμεσολάβηση». 

 Επίσης, αξίζει να σημειωθεί η εκπροσώπηση του Οργανισμού στον Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών καθώς είναι συνεργαζόμενος φορέας στο Τμήμα Δημόσιας Πληροφόρησης του Ο.Η.Ε (UN DPI NGO) ενώ αποτελεί ΜΚΟ με ειδικό συμβουλευτικό καθεστώς στο Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο των Ηνωμένων Εθνών (ΕCOSOC).
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Το Πρόγραμμα απευθύνεται σε μαθητές/-ριες δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με στόχο την εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση των νέων σχετικά με τα στερεότυπα των φύλων και τον τρόπο με τον οποίο συμβάλουν στην εμφάνιση της βίας και της παρενόχλησης μέσα από ειδικό εκπαιδευτικό υλικό. 

Το εκπαιδευτικό υλικό αποτελείται από μια διαδραστική εφαρμογή που έχει ως στόχο την αλλαγή της συμπεριφοράς και στάσης των νέων σε σχέση με τη βία, την παρενόχληση και τα στερεότυπα των φύλων. Το διαδραστικό αυτό εργαλείο θα δώσει την ευκαιρία στους νέους/στις νέες να δημιουργήσουν μία ιστορία, επιλέγοντας υποθετικούς χαρακτήρες και διαφορετικές εκδοχές της ίδιας ιστορίας. Η ιστορία θα αποσκοπεί να μεταδώσει στους νέους/στις νέες γνώσεις και να τους/τις ευαισθητοποιήσει ως προς τα στερεότυπα των φύλων, τη βία και την παρενόχληση, και τις αρνητικές επιπτώσεις τους. Αυτή η διαδραστική εφαρμογή έχει διαμορφωθεί έπειτα από συζητήσεις με νέους και νέες που διατύπωσαν τις ιδέες και τις παρατηρήσεις τους για την ανάπτυξη του περιεχομένου της εφαρμογής. 
Μεθοδολογία

Στο πλαίσιο του Προγράμματος  προγραμματίζονται οι εξής δράσεις:

· Α’ Στάδιο: επιμόρφωση  εκπαιδευτικών με στόχο την παροχή της απαιτούμενης τεχνογνωσίας για την υλοποίηση του Προγράμματος στην τάξη. Η θεματολογία και μεθοδολογία της επιμόρφωσης θα είναι: α) βιωματική και θεωρητική επιμόρφωση εκπαιδευτικών σε θέματα στερεοτυπικών αντιλήψεων για τους ρόλους των δύο φύλων, ισότητας των φύλων και έμφυλης βίας, β) παροχή της απαιτούμενης τεχνογνωσίας ως προς τη χρήση του διαδραστικού εργαλείου. Η επιμόρφωση θα πραγματοποιηθεί από το επιστημονικό προσωπικό του Οργανισμού «Το Χαμόγελο του Παιδιού».

· Β’ Στάδιο: υλοποίηση του Προγράμματος ευαισθητοποίησης 50 μαθητών/-ριών από τους/τις εκπαιδευτικούς που έχουν παρακολουθήσει την εκπαίδευση. Για την υλοποίηση του Προγράμματος θα χρησιμοποιηθεί το διαδραστικό εκπαιδευτικό υλικό σε συνδυασμό με βιωματικές δραστηριότητες. Στην υλοποίηση του Προγράμματος μπορούν να συμμετέχουν τμήματα ή και μικτές ομάδες. 
Τα βήματα παρουσιάζονται πιο αναλυτικά σε μορφή flowchart:
· Θεωρητικό υπόβαθρο

· Δραστηριότητες ice breaker
· Παιχνίδι 1

         Ακόλουθη Δραστηριότητα 
· Παιχνίδι 2 

        Ακόλουθη Δραστηριότητα 

· Παιχνίδι 3

      Ακόλουθη Δραστηριότητα

· Παιχνίδι 4 

      Ακολουθη Δραστηριότητα
· Κλείσιμο
Εισηγητές/-ριες του Προγράμματος είναι ψυχολόγοι και εκπαιδευτικοί, εργαζόμενοι/ εργαζόμενες του Οργανισμού «Το Χαμόγελο του Παιδιού», και καλύπτουν όλες τις εκπαιδευτικές περιφέρειες της Ελλάδας. Συγκεκριμένα είναι οι:
· Αλεβίζος Στέφανος (MEd)
· Γαβριήλογλου Ματίνα, Ψυχολόγος (ΜΑ)
· Γκίκα Ιωάννα, Ψυχολόγος (MSc)
· Θανοπούλου Δωροθέα, Εκπαιδευτικός 

· Κόλλια Κωνσταντίνα, Ψυχολόγος
· Μοσχοβάκη- Φιλιππίδου Νίκη, Ψυχολόγος (MSc)
· Παλούμπη Έλενα, Ψυχολόγος
· Παπαδάτου Φωτεινή, Ψυχολόγος (MA)
· Παπαδοπούλου Ράνια, Εκπαιδευτικός

· Στάμου Έλλη, Ψυχολόγος
· Στεφανή Κατερίνα, Ψυχολόγος
· Σωτηροπούλου Κανέλλα, Ψυχολόγος
· Τσίλλη Μαρία, Ψυχολόγος (MSc)
· Χαρδαλούπα Ιωάννα, Ψυχολόγος
Τα βιογραφικά τους είναι διαθέσιμα εφόσον ζητηθούν.

Το υλικό που θα χρησιμοποιηθεί το διαδραστικό εργαλείο είναι διαθέσιμο εδώ: https://notagame.eu/

Επίσης το εκπαιδευτικό υλικό για μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς επισυνάπτεται σε μορφή pdf. 
Για οποιαδήποτε διευκρίνηση ή για περαιτέρω πληροφορίες, μη διστάσετε να επικοινωνήσετε με την Χαρδαλούπα Ιωάννα, Ψυχολόγο στα τηλέφωνα 6983881137 και 11040 (αστική χρέωση)  ή στην ηλεκτρονική διεύθυνση school@hamogelo.gr . 
.   
Με εκτίμηση,
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Κώστας Γιαννόπουλος

Πρόεδρος Δ.Σ.   
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