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	ΤΙΤΛΟΣ: «CONVEY»


ΦΟΡΕΑΣ: «Το Χαμόγελο του Παιδιού»
	
	Θεματική: (Zω καλύτερα/Ευ ζην)
Υποενότητα:  Ψυχική και συναισθηματική υγεία-Πρόληψη

Απευθύνεται σε: μαθητές/τριες Γυμνασίου 
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Επικοινωνία: Ιωάννα Χαρδαλούπα, Ψυχολόγος

Τηλέφωνα: 11040 (αστική χρέωση) ή 210-4112600 και 6983881137
E-mail:  school@hamogelo.gr  
Ιστοσελίδα:  https://www.hamogelo.gr/ 
 
Περιγραφή του Υλικού:

Το πρόγραμμα  «CONVEY» μέσω της ανάπτυξης ενός διαδικτυακού παιχνιδιού και της εφαρμογής ενός εκπαιδευτικού προγράμματος για εκπαιδευτικούς και μαθητές/-ριες στοχεύει στην ενίσχυση του σεβασμού των δικαιωμάτων των γυναικών και στην αλλαγή της συμπεριφοράς και στάσης των νέων που ενισχύουν τα στερεότυπα φύλου που τελικά οδηγούν στην ανισότητα των φύλων. Η θεματολογία της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών κινείται σε θέματα Στερεοτύπων Φύλου, Σεξουαλικοποίησης των νέων στο ψηφιακό περιβάλλον, Έμφυλης Βίας, Σεξουαλικής βίας και παρενόχλησης, Διαχείρισης ευαίσθητων θεμάτων και αποκαλύψεων συναφών εμπειριών β)εφαρμογή των βίντεο-παιχνιδιών

Μορφή Υλικού 

Εκτυπώσιμο:

Ψηφιακό:   Το υλικό παρέχεται σε ψηφιακή μορφή μετά την ολοκλήρωση της επιμόρφωσης και μπορεί να εκτυπωθεί. Έχει κατατεθεί κανονικά στην πλατφόρμα των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων.

Στόχοι

Στόχος του προγράμματος «CONVEY» είναι να καταπολεμήσει τη σεξουαλική βία και την παρενόχληση μέσω της ψηφιακής εκπαίδευσης των νέων σχετικά με τα στερεότυπα φύλου και τη σεξουαλικότητα των γυναικών στα μέσα ενημέρωσης. Το επίκεντρο αυτής της εκπαίδευσης στοχεύει να παρουσιάσει τρόπους που η ανισότητα των φύλων τελικά οδηγεί στη βία με βάση το φύλο / έμφυλη βία. 


Αξιολόγηση
Το πρόγραμμα δεν προβλέπει αξιολόγηση. Παρόλα αυτά, το προσωπικό του Τμήματος Πρόληψης κι Ευαισθητοποίησης από  «Το Χαμόγελο του Παιδιού» εποπτεύεται από το Πάντειο Πανεπιστήμιο.



Περιλαμβάνει/ Υποστηρικτικό υλικό: Περιλαμβάνει εκπαιδευτικό/υποστηρικτικό  υλικό (οδηγός εκπαιδευτικών , εργαστήρια για νέους κλπ), το οποίο έχει κατατεθεί αντίστοιχα στην πλατφόρμα.
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