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	«Εξάρτηση από το Διαδίκτυο»/ 
Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός
	
	Θεματική: Ευ ζην
Υποθεματική: Πρόληψη Εξαρτήσεων
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: Α´ - Γ´ Γυμνασίου
Διάρκεια στο τετράμηνο: 1 εργαστήριο (2 διδακτικών ωρών)

	
	
	

	Περιγραφή 
Το πρόγραμμα «Εξάρτηση από το Διαδίκτυο» στοχεύει στην  ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των μαθητών/τριών του Γυμνασίου για την εξάρτηση που προκαλεί η ανεξέλεγκτη χρήση του διαδικτύου και τις επιπτώσεις του εθισμού στο διαδίκτυο στην ψυχική και σωματική υγεία των εφήβων. Ταυτόχρονα, προτείνονται ωφέλιμες πρακτικές και τρόποι ασφαλούς περιήγησης στο διαδίκτυο.
Αξιοποιώντας διαθέσιμα εργαλεία εκπαιδευτικής τεχνολογίας και ψηφιακής μάθησης, το εκπαιδευτικό υλικό που θα χρησιμοποιηθεί, θα είναι διαβαθμισμένο ηλικιακά, μετατρέποντας τη διαδικασία της μάθησης σε μια ενδιαφέρουσα διαδραστική, βιωματική εμπειρία.

Στις δραστηριότητες του Προγράμματος περιλαμβάνονται: συνεργασία σε μικρές ομάδες, προβολικές και βιωματικές ασκήσεις, συμμετοχική μάθηση και το δημιουργικό παιχνίδι, ελεύθερος συνειρμός, συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων /ψυχοεκπαίδευση, προβολή βίντεο και φωτογραφιών, ζωγραφική. 

Στοχευόμενες δεξιότητες

Δεξιότητες-Κύκλος Επικοινωνία (Communication), Κριτική σκέψη (Critical thinking), Συνεργασία (Collaboration)
Δεξιότητες-Κύκλος 2:  Κοινωνικές Δεξιότητες, Ανθεκτικότητα, Υπευθυνότητα, Προσαρμοτικότητα
Δεξιότητες-Κύκλος 3: Ασφαλής πλοήγηση στο διαδίκτυο (αντιμετώπιση phising - cyberbullying κ.ά.),Γραμματισμός στα μέσα (media literacy), Προστασία από εξαρτητικές συμπεριφορές στις τεχνολογίες
Δεξιότητες -Κύκλος 4: Επίλυση προβλημάτων, Κατασκευές, Μελέτη περιπτώσεων (case studies),Πλάγια σκέψη
Δραστηριότητες
Οι μαθητές/τριες ανά τάξη, σε κυκλική διάταξη, πραγματοποιούν τις ακόλουθες δραστηριότητες σε ομαδική διεργασία, σύμφωνα με τη ακόλουθη δομή:
Εργαστήριο (2 διδακτικές ώρες) : Εισαγωγή- Παρουσίαση (ppt-pdf) του Προγράμματος σχετικά με τους στόχους, τη χρονική διάρκεια και τον τρόπο διεξαγωγής του

· Γνωριμία των συμμετεχόντων με τον εκπαιδευτή, δημιουργία κλίματος οικειότητας.

· Έννοια και ορισμός της εξάρτησης από το διαδίκτυο

· Προβολή των διαφανειών με θέμα «Ασφαλές Διαδίκτυο» και «Επιπτώσεις Εθισμού στο Διαδίκτυο και στους Η/Υ» (παραπομπή σε σχετικούς φακέλους βίντεο και φωτογραφιών)
· Προσωπική προφύλαξη και προστασία στο πλαίσιο της διαδικτυακής επικοινωνίας
· Προστασία της ιδιωτικότητας και των προσωπικών δεδομένων
· Κανόνες επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης στο διαδίκτυο
· Προβολική άσκηση (ζωγραφιά με συμβολισμό ως προς την εξάρτηση από το διαδίκτυο). Το υλικό που θα συλλεχθεί θα αξιοποιηθεί για την έκδοση έντυπου υλικού πληροφόρησης, ευαισθητοποίησης για τις εξαρτήσεις με έμφαση στην εξάρτηση στο διαδίκτυο, εκθέσεις και εκστρατείες ευαισθητοποίησης, σχετικά συνέδρια και ημερίδες.
· Κλείσιμο της συνάντησης

Αναλυτική περιγραφή των δραστηριοτήτων, των μεθόδων και του υλικού παρέχεται στην Παρουσίαση του Προγράμματος (παραπομπή σε συνημμένο σχετικό αρχείο ppt και pdf).
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Η διαμόρφωση των ομάδων εργασίας καθώς και των δραστηριοτήτων ή task θα είναι προσαρμοσμένη κατά περίπτωση στην εκάστοτε ομάδα συμμετεχόντων παιδιών από τον εκπαιδευτή ο οποίος θα συντονίζει την όλη διεργασία. 
Σε περίπτωση που κατά την επικοινωνία με κάποιο σχολείο για τον προγραμματισμό της ημερομηνίας εκπαίδευσης εκφραστεί το ότι υπάρχει σημαντικός αριθμός μαθητών από κάποια εθνικότητα σε κάποιο τμήμα/ τάξη και μιλιούνται γλώσσες όπως νταρί, αραβικά, παστούν, γαλλικά, ο Ε.Ε.Σ. μπορεί να αξιοποιήσει στην εκπαιδευτική διεργασία προσωπικό ΨΚΥ που απασχολείται σε δομές προσφύγων και μιλάει αντίστοιχες γλώσσες.

Επέκταση

Συμμετοχή σε συνέδρια, ημερίδες, εκθέσεις και εκστρατείες ευαισθητοποίησης για τις εξαρτήσεις με έμφαση στην εξάρτηση στο διαδίκτυο.
Αξιολόγηση
Προβολική διαδικασία συμβολισμού / ζωγραφιάς στο κλείσιμο της διεργασίας του Προγράμματος  ή/και  προβολική ερώτηση (π.χ. Πόσο συχνά μπορεί να ασχολείται ένα παιδί με το διαδίκτυο ώστε να μην υπάρχει αρνητική επιρροή στην κοινωνική του ζωή;) Επισημαίνεται ότι η προβολική ερώτηση απευθύνεται προς μαθητές/τριες τόσο στο ξεκίνημα όσο και στη λήξη του προγράμματος ώστε να καταγραφεί τι αποκομίστηκε σε γνωστικό επίπεδο.

	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
Οικιακή Οικονομία, Κοινωνική και Πολιτική Αγωγή, Καλλιτεχνικά, Τεχνολογία και Πληροφορική 
Εκτυπώσιμο Υλικό 
-Παρουσίαση του Προγράμματος «Εξάρτηση από το Διαδίκτυο (αρχείο ppt και pdf)
- Εικόνες/Φωτογραφίες (παραπομπή σε σχετικό συνημμένο φάκελο)
Απαραίτητοι Σύνδεσμοι -
Οπτικοακουστικό υλικό  
Βίντεο (παραπομπή σε σχετικό φάκελο)
Διαδραστικό υλικό -
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
Πληροφορίες υποβάθρου -
Οδηγός: -
Επιμόρφωση: -
Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα δεν προβλέπεται να υλοποιηθεί από εκπαιδευτικούς αλλά από προσωπικό  ψυχοκοινωνικής υποστήριξης του Ε.Ε.Σ.
Φυσική παρουσία
Ο φορέας μπορεί να υλοποιήσει το πρόγραμμα με παρουσία εκπαιδευτών-εκπροσώπων σε Γυμνάσια στις περιοχές του κέντρου της Αθήνας
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