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	 «Κουκλοπαίζουμε» /   
Εικαστικό Θέατρο Κούκλας ΠΡΑΣΣΕΙΝ ΑΛΟΓΑ
	
	Θεματική: Δημιουργώ και Καινοτομώ

Υποθεματική: Δράσεις δημιουργικότητας και καινοτομίας 
Απευθύνεται σε μαθητές/μαθήτριες: 
Νηπιαγωγείου
Α΄- ΣΤ΄ Δημοτικού

 Διάρκεια στο τετράμηνο:  

αριθμός εργαστηρίων : επτά/14 ώρες

	
	
	

	Περιγραφή (50-100 λέξεις)

Μέσω του προγράμματος «Κουκλοπαίζουμε» εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης όλης της χώρας  έχουν την δυνατότητα να παρακολουθήσουν και να εφαρμόσουν μέσω ψηφιακού υλικού σε τέσσερα απλά και δημιουργικά βήματα (Επιλογή Θέματος από την Διδακτέα Ύλη, Κατασκευή κούκλας, Εμψύχωση, και  Δραματοποίηση) την δική τους κούκλα και να την εμψυχώσουν σε συνεργασία με τους μαθητές και τις μαθήτριες της τάξης τους. Στόχος του προγράμματος  είναι να βοηθηθεί ο/η εκπαιδευτικός  στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση ανά την Ελλάδα να καθοδηγήσει  τους μαθητές να κατασκευάσουν κούκλες και να δραματοποιήσουν την διδακτέα ύλη. 
Επίσης, περισσότερη υποστήριξη και καθοδήγηση δίδεται μέσω e-mail στο info@prasinaloga.gr ή μέσα από την ομάδα σε σελίδα στο Facebook  (https://www.facebook.com/groups/687915335047755/)όπου δάσκαλοι και νηπιαγωγοί που συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα μπορούν να ανταλλάσσουν  εμπειρίες και συμβουλές αλλά και η ομάδα του Εικαστικού Θεάτρου Κούκλας «Πράσσειν Άλογα» να απαντάει σε κάθε σχετική τους απορία. 
Στοχευόμενες δεξιότητες 
Δεξιότητες Μάθησης
Δημιουργικότητα (Creativity)
Επικοινωνία (Communication)
Κριτική σκέψη (Critical thinking)
Συνεργασία (Collaboration)
Δεξιότητες Ζωής
Ενσυναίσθηση και ευαισθησία
Κοινωνικές Δεξιότητες
Πολιτειότητα
Προσαρμοστικότητα
ΜΙΤ: Δεξιότητες της τεχνολογίας και της επιστήμης
Δεξιότητες Μοντελισμού και προσομοίωσης

Δεξιότητες του νου
Κατασκευές

Μελέτη περιπτώσεων (case studies)
Δραστηριότητες : 
Ο εκπαιδευτικός:

1. στέλνει e-mail στο info@prasinaloga.gr από το προσωπικό του mail για να δηλώσει ότι θα ακολουθήσει το πρόγραμμα έτσι ώστε η ομάδα του Εικαστικού Θεάτρου Κούκλας «Πράσσειν Άλογα»  να μπορεί να τον υποστηρίξει με οτιδήποτε χρειαστεί.

2. τυπώνει το ημερολόγιο δράσεων που οργανώνει τα στάδια-βήματα που θα ακολουθήσει μαζί με τα παιδιά. Εκ παραλλήλου και καταγράφει κατά την διάρκεια του προγράμματος την πορεία  του «Κουκλοπαίζουμε» και στο τέλος το στέλνει στην ομάδα του Εικαστικού Θεάτρου Κούκλας «Πράσσειν Άλογα».
1ο εργαστήριο  (2 ώρες) Βήμα 1: Ιστορία -χαρακτήρες 
  Ο εκπαιδευτικός έχει παρακολουθήσει το αντίστοιχο βίντεο(00) και τυπώσει το pdf. Έχει επιλέξει την ιστορία που θα δουλέψουν με τους μαθητές του. Στην τάξη γίνεται παρουσίαση ή ανάγνωση της ιστορίας, Διανομή ρόλων-Χαρακτήρων χωρισμός σκηνών (Κατάτμηση Ιστορίας)  – Ανάλυση Χαρακτήρων
 Οι μαθητές θα έχουν δουλειά για το σπίτι: Έρευνα του Ρόλου τους: φωτογραφίες ή ζωγραφιές που τον απεικονίζουν, σκέφτονται τι ρούχα θα φοράει, φαντάζονται τον χαρακτήρα τους, γράφουν τι έκανε πριν την ιστορία και τι μετά για να τον φανταστούν καλύτερα, κάνουν αυτοσχεδιασμούς υποδυόμενοι οι ίδιοι τον ρόλο τους, πώς περπατάει, πώς μιλάει, πώς κάθεται, πώς κοιτάει. Τα παιδιά στην συνέχεια φέρνουν όλη την έρευνα για τον χαρακτήρα τους και τα υλικά (δύο ολόκληρες εφημερίδες με πολλά φύλλα, μπορούν να είναι Free press, μια χαρτοταινία φάρδος 2cm και προαιρετικά δυο τρία διαφορετικά χρώματα χαρτί αφής ή γκοφρέ).

2ο εργαστήριο (2 ώρες) Βήμα 2: Κατασκευή κούκλας    

  Ο εκπαιδευτικός έχει  παρακολουθήσει το αντίστοιχο βίντεο(01) και τυπώσει το pdf  καλό θα είναι έχει φτιάξει μια κούκλα μόνος του. 

Στην τάξη δείχνει στα παιδιά την κούκλα του και τα καθοδηγεί με την βοήθεια του pdf για το πώς θα κατασκευάσουν την κούκλας τους. Κι έτσι, ο κάθε μαθητής κατασκευάζει τον  ρόλο του. 
Για τα νηπιαγωγεία υπάρχει και εναλλακτική κατασκευή πιο απλή σε pdf.
Αν περισσέψει χρόνος τα παιδιά κάνουν αυτοσχεδιασμούς με την κούκλα, να πειραματιστούν.
Όσα χρειάζονται περισσότερο χρόνο για την διακόσμηση της κούκλας την τελειώνουν στο σπίτι.  Πειραματίζονται με την κούκλα τους, αυτοσχεδιάζουν εμψυχώνοντας την, την παρατηρούν πως ζωντανεύει σε έναν καθρέπτη, βρίσκουν την φωνή που της ταιριάζει.
3ο εργαστήριο (2 ώρες)  βήμα 3: Εμψύχωση 
  Ο εκπαιδευτικός έχοντας  παρακολουθήσει το αντίστοιχο βίντεο(02) και τυπώσει το pdf, καλό θα είναι να έχει εμψυχώσει την δική του κούκλα μπρος σε καθρέπτη για να το καταλάβει καλύτερα. 

 Παρακολουθούν μαζί με τα παιδιά το βίντεο και το σταματούν σε κάθε κίνηση για να το δοκιμάσουν  με τις κούκλες τους έτσι ώστε να το κατανοήσουν καλύτερα με την επιτόπου εξάσκηση.
  Καλό θα είναι τα παιδιά να ξαναδούν στο σπίτι σταματώντας το σε κάθε κίνηση και δοκιμάζοντας ξανά να εμπεδώσουν την εμψύχωση και να επαληθέψουν  την κίνηση μπρος σε καθρέπτη. 
4ο εργαστήριο (2 ώρες) βήμα 4: δραματοποίηση
    Ο εκπαιδευτικός έχει  παρακολουθήσει το αντίστοιχο βίντεο (03 και 04) και τυπώσει το pdf  και κάνει  ένα σχεδιασμό για την δραματοποίησή της 
Στην τάξη βλέπουν το βίντεο : Κουκλοπαίζουμε 04: Μικρή αυτοσχέδια παράσταση, σαν ένα παράδειγμα δραματοποίησης. Βοηθάει τα παιδιά να σχεδιάσουν την δραματοποίηση της παράστασης συμπεριλαμβάνοντας ιδέες τους.

Τα παιδιά ομαδικά αποφασίζουν για τα σκηνικά και τις μουσικές. Αναλαμβάνουν να φέρουν κάποιο σκηνικό ή και μουσική. Τα σκηνικά γίνονται με απλό τρόπο από χαρτόκουτα, χαρτόνι  από ρολό κουζίνας ή τουαλέτας, υφάσματα.
5ο εργαστήριο (2 ώρες) Αυτοσχεδιασμοί για κάθε σκηνή. Γίνεται μια πρώτη σκηνοθεσία. Πρόβες, καταγραφή  σεναρίου με  όσο πιο περιορισμένο  κείμενο και περισσότερη δράση με τις κούκλες και τα παιδιά.   Η παράσταση δεν πρέπει να βγει μεγάλη 10’.
6ο εργαστήριο (2 ώρες)  Πρόβες & Διορθώσεις. 

7ο εργαστήριο (2ώρες) Πρόβες & τελική βιντεοσκόπηση παράστασης.
Προσαρμογές για εμποδιζόμενους μαθητές
Περιγραφή (π.χ. δίνονται οδηγίες για τη διαφοροποίηση, δίνεται σε πολύγλωσση μορφή, προβλέπονται κατάλληλες προσαρμογές ή κατάλληλα προσαρμοσμένες δράσεις, αναφέρονται παραδείγματα προσαρμογών)
-Η κούκλα λειτουργεί και χωρίς κείμενο. Μπορεί να εφαρμοστεί σε ομάδες μεταναστών.
-Για παιδιά τυφλά: μπορούν να κατασκευάσουν κούκλες με ακουστική περιγραφή της διαδικασίας. Αγγίζοντας τους όγκους του χαρτιού  συνειδητοποιούν τις φόρμες. Η κούκλα μπορεί να τα βοηθήσει να φανταστούν την εικόνα. Για την κίνηση της καλό είναι να κάνουν κάθε κίνηση με το δικό τους σώμα πρώτα και ύστερα στην κούκλα
-Παιδιά με νοητική στέρηση: συνδέονται με την κούκλα χρησιμοποιώντας  την απλή κατασκευή ίσως πιο εύκολα, με μουσική στους αυτοσχεδιασμούς στην εμψύχωση.
Επέκταση
-Μπορούν οι εκπαιδευτικοί να χρησιμοποιούν τις κούκλες π.χ. στην ιστορία, λογοτεχνία, αλλά και φυσική, μαθηματικά,  αφού παραδώσουν το μάθημα τα παιδιά μπορούν με τις κούκλες να αναπαράγουν  αυτοσχεδιαστικά μέρος του μαθήματος παίζοντας να το εμπεδώνουν. 
-Μπορεί η κούκλα να είναι εργαλείο για την εκμάθηση της ξένης  γλώσσας για να κάνει τα παιδιά να ανοιχτούν και να επικοινωνήσουν.
Αξιολόγηση
· Η καταγραφή στο ημερολόγιο βοηθάει τον εκπαιδευτικό και τους μαθητές στο τέλος να δουν στο σύνολο την πορεία της  δουλειάς τους. Να θυμηθούν τα στάδια και να επισημάνουν τυχόν αστοχίες ή βελτιώσεις στο τρόπο που δούλεψαν. Ακόμη, γυρνώντας πίσω αναδρομικά βλέπουν και την εμπειρία των μαθητών και πως αυτή συνέβαλε στην επικοινωνία και τη σχέση εμπιστοσύνης εντός της τάξης.
· Παρακολουθώντας το βίντεο της παράστασης τους μπορούν να έχουν μια εξωτερική ματιά στην παράσταση τους και να σχολιάσουν, το σενάριο και την δραματοποίηση, την εμψύχωση,  τις φωνές, την ερμηνεία του  χαρακτήρα που υποδύεται η κούκλα τους, τις κούκλες και τα σκηνικά τους .

· Θα δοθεί και ερωτηματολόγιο που θα τους βοηθάει να κάνουν αξιολόγηση.


	
	Σύνδεση με το Π.Σ:
 Ο εκπαιδευτικός αρκεί να έχει την διάθεση να παρακολουθήσει τα εκπαιδευτικά βίντεο, να συμβουλευτεί τα pdf και να δουλέψει συστηματικά με τους μαθητές του. Μπορεί προαιρετικά να συνεργαστεί με τον/την Θεατρολόγο, Εικαστικό και Μουσικό του σχολείου.
Εκτυπώσιμο Υλικό
-Ιστορία & Χαρακτήρες 1
-Ιστορία & Χαρακτήρες 2
-Κατασκευή Κούκλας
-Εμψύχωση της Κούκλας
-Δραματοποίηση της Ιστορίας
-Κατασκευή απλής κούκλας (για νηπιαγωγεία) 
-Ημερολόγιο Δράσεων
Αντιγράψτε τον σύνδεσμο σε καινούργια σελίδα στον φυλλομετρητή σας και εκτυπώστε από: https://drive.google.com/drive/u/1/folders/1FcbNKjhDw55j6Y_aJ96vrfblwJVaVU1r?fbclid=IwAR3CLkQK9i5dIbN0q11S-wLA3oPv3C8ROit6d7ixaE_6vAULeFIDjPdsCaY
Οπτικοακουστικό υλικό
Βίντεο: Κουκλοπαίζουμε 00: Ιστορία & Χαρακτήρες. Προετοιμασία, οργάνωση & διεύθυνση ομάδας

https://www.youtube.com/watch?v=Bo9FcO3rHL8&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=4
Βίντεο Κουκλοπαίζουμε 01: Κατασκευή

https://www.youtube.com/watch?v=Kk2c6HODYUg&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=5
Βίντεο: Κουκλοπαίζουμε 02: Εμψύχωση

https://www.youtube.com/watch?v=g2HLVXmp1YA&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=6
Βίντεο: Κουκλοπαίζουμε 03: Δραματοποίηση

https://www.youtube.com/watch?v=K-AZHPame0A&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=7
Βίντεο: Κουκλοπαίζουμε 04: Μικρή αυτοσχέδια παράσταση

https://www.youtube.com/watch?v=5n6J-v296XE&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=8
Επιπλέον  Σύνδεσμοι
www.prasinaloga.gr/koyklopaizoyme/
Εμψύχωση και θεατρικό παιχνίδι - Στέλιος Βγαγκές (μέρος 1)
https://www.youtube.com/watch?v=99xrW-pyPkU&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=9
Εμψύχωση και θεατρικό παιχνίδι - Στέλιος Βγαγκές (μέρος 2)
https://www.youtube.com/watch?v=65kR54-7kgU&list=PLxFldv_7wqvg1uwdXRVGCg3hb4zEImArK&index=10
Υποστήριξη εκπαιδευτικού
Εισαγωγικό σεμινάριο –κινητοποίησης για εκπαιδευτικούς (αρχή σχολικής χρονιάς σε συνεργασία με επιτόπου πρωτοβάθμιες διευθύνσεις) 

Δυνατότητα υποβολής ερωτήσεων μέσω e-mail  στο info@prasinaloga.gr
και μέσα από την ομάδα στην σελίδα στο Facebook όπου δάσκαλοι και νηπιαγωγοί που συμμετέχουν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα ανταλλάσσουν  εμπειρίες και συμβουλές αλλά και η ομάδα του Εικαστικού Θεάτρου Κούκλας «Πράσσειν Άλογα»  απαντάει σε κάθε σχετική τους απορία.
https://www.facebook.com/groups/687915335047755/

Καλό είναι όταν ξεκινούν το εκπαιδευτικό πρόγραμμα να στέλνουν ένα mail στο info@prasinaloga.gr  με τα στοιχεία τους για να τους στέλνονται ενημερώσεις.

Προσφέρεται  ένα συμβουλευτικό         e-σεμινάριο για την εμψύχωση και δραματοποίηση. Σε ένα αριθμό σχολείων.
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